

Z E M P L É N.

Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE

(Megjelenik minden vasárnap.)

ELŐFIZETÉS ÁR
Egész évre 6 frt.
Félévre 3
Negyedévre 1 frt 50 kr
Börmentelen levelek
csak ismert keszektől fo-
gadhatnak el.
Készítők nem adhatnak
vissza.
Egyes szám ára 20 kr.
A nyilatkozat minden gar-
randsor díja 20 kr.

HÍRDETTÉSI DÍJ:
Hivatalos hirdetésekért:
Minden egyes sor után
1 kr.
Azonfelül bétlyeg 30 kr.
Kiemelt díjazottak s kör-
szóval ellátott hirdetések-
nyekért termékek szerint
minden 1 centiméter
után 5 kr számíttatik.
Állandó hirdetéseknek
kedvezmény nyújtatik.
Hirdetést a „Zemplén”
nyomdába küldendők.

HIVATALOS RÉSZ.

859/89. főisp. sz. Zemplénavármegye főispánjától.

Pályázati hirdetmény.

A folyó év végén bekövetkezendő általános tisztújítás alkalmával az 1886-ik évi XXI. t. c. 80. §-a értelmében főispáni kinevezés által betöltendő következő állásokra pályázatot nyitok:

- 1) A vármegyei főorvosi, évi 1000 frt fizetéssel, természetbeni lakással és 300 frt utiátalánnyal;
- 2) A vármegyei főszámvevői, évi 1000 frt fizetéssel, 300 frt lakbérrel;
- 3) A vármegyei alszámvevői, évi 800 frt fizetéssel és 200 frt lakbérrel;
- 4) A szerencsi, tokaji, s.-a-ujhelyi, bodrogközi, gálszécsi, nagy-mihályi, varannói és homonnai járás-orvosi, egyenként 400 frt fizetés és 100 frt utiátalánnyal;
- 5) A sztrókói járás-orvosi, 400 frt fizetés és 150 frt utiátalánnyal;
- 6) A szinnai járás-orvosi, 600 frt fizetés és 300 frt utiátalánnyal;
- 7) Vármegyei felvidéki és alvidéki állatorvosi, egyenként 500 frt fizetés és 100 frt utiátalánnyal;
- 8) 11 uti biztosi, egyenként 300 frt javadalmazással.

Felhívom tehát mindazokat, kik ezen állásokra pályázni kívánnak, hogy az 1883. évi I., s illetőleg az 1888. évi VII. t. c. 133. §-ának megfelelően felszerelt pályázati folyamodványaikat hozzájuk legkésőbb f. évi december hó 10 ig adják be. S.-a-Ujhely, 1889. nov. 15.

2-3 Molnár István, főispán.

T. Zemplénavármegye törvényhatósági bizottságának S.-a-Ujhelytől 1889. évi október hó 16 án tartott közgyűléséből.

456./15.036. szám. Olvastatott a főlevéltárnok jelentése, melyszerint a levéltár zárt szekrényében 6 db. zárt végrendelet lévén elhelyezve megőrzés végett, amelyek közül 4 darabra nézve valószínűleg már a hagyatéki bíróság beavatkozása is szükségessé vált: ennél fogva intézkedést kér.

Az özvegy Izsépy Jánosné, szül. Kovács Julianna végrendeletére, amely 1865. márc. 5-én tétetett a levéltárba, továbbá az özv. Gyulai Sá-

mmelné, szül. Fodor Erzsébet végrendeletére, amely 1867. évi július hó 4 én helyeztetett a levéltárba; továbbá a Geőcse Tamáséra, amely az 1872. évi július hó 6-án tétetett le; és végre az özv. Farkas Jánosné, szül. Constantin Julianna végrendeletére, amely az 1873. évi szeptember 26-án tétetett le; felhivatnak a „Zemplén” utján az örökösök, hogy igényük igazolása mellett a végrendelet kiadatása iránt az alispánnál kérelmezzenek.

Kmf. Jegyzette főjegyző, kiadta: Horváth. tb. főjegyző.

19,183 sz. Zemplénavármegye alispánjától.

A vármegye közönségének.

Kozhírré tétel végett tudatom, hogy a varannói járás főszolgabírójának előterjesztésére, melylyel bejelentette, hogy a ragadós száj és körmőfájás járása egész területén végleg megszűnt, — megengedtem, hogy Varannó városában e folyó évi december hó 4-ik napjára eső országos vásárra szarvasmarhák, juhok, kecskék és sertések is behoztassanak.

S.-a-Ujhely, 1889. évi november 19-én. Matolai Etele, alispán.

18,141. sz. Zemplénavármegye alispánjától.

Tudomás és közhírré tétel végett kiadatik. S.-a-Ujhely, 1889. november 10-én.

Matolai Etele, alispán,

Másolat. 50.927/III. 8 889. szám. Földművelésügyi m. kir. miniszter. Valamennyi törvényhatóságnak. A „creolin” nevű anyag az eddigi tapasztalatok szerint hatásos fertőtlenítő szer, melynek általános alkalmazása azonban eddigi aránylagosan magas ára (110 ft mmkint) miatt nehézség gát járt. Minthogy Szávost Alfonz (Budapest, V. Arany János-utca 11. sz.) hozzáam intézett beadványában ajánlatot tett, hogy a creolin métermázsáját 60 fton kész szállítani, sőt a községeknek nagyobb megrendeléseknél 10 százalékot ezen árból is enged, az említett nehézség ezzel elhárított és most már a carbolsavnak helyettesítése creolinnal a fertőtlenítésnél legalább is több költséggel nem jár. Ezen körülményt a törvényhatósággal egyelőre közölve, egyúttal felhívom, hogy ezt alkalmas uton tegye közzé. Budapest, 1889. október 29-én. A miniszter helyett: Fejér, s. k.

Utazási levelek.

— A „Zemplén” eredeti tárcája. —

XIII.

Páris, Savoya, Genf.

Magam sem hiszem el, most utólagosan, ha visszagondolok Párisra, hogy nekem az élvezetek városából szöknöm kellett. Pedig igazán úgy volt.

Néhány nap választott el már csak a nagy nemzeti ünnepélytől. Ha már itt vagyunk, ezt bevárjuk gondolám, s hogy másként cselekvék annak oka — hihetetlen, de mégis igaz — a nagy megtiszteltetés és bizalom volt.

Azt hiszem Londonnal emlittem, hogy bizonyos tekintetben megegyez a kisvárossal, ugyanis hogy ismerős, kivált ha sokkal rendelkezünk, lép-ten nyomon, talán mikor nem is volna kívánatos, élénkbe kerül. Ezen tekintetben Páris e nyáron egy kis város sétateréhez hasonlított, hol akarva, nem akarva, találkozni kellett mindazokkal, kiknek régibb összeköttetés folytán legalább öt percnyi időt szentelni baráti kötelesség.

Igy akadtam ismerősökre a magyar korona összes megyéiből s így történt hogy napirendemen „barátkozás” címén legalább négy óra lett följegyezve.

Végül is, hogy a sok viszontlátás időmben ne rövidítsen meg, merészet gondoltam, felcsap- tam kalauznak. Nagy feladat idegen helyen első pillanatra a cicerone feladatát játszani, de megpróbáltam e kemény munkával s mondhatom nagy meglepődésre.

Természetesen, hogy ciceroneságom alatt

T. Zemplén vármegye bizottságának S.-a-Ujhelyben 1889. október hó 17-én és 18-án tartott közgyűléséből.

453.11620. sz. Olvastatott a közig. biz. 507/468. sz. a. kelt átirata, a melyben a segédjegyzők alkalmazása és a fizetések megállapítása tárgyában kelt határozatát elfogadás végett átküldi.

454.16378. s. m. Ezzel kapcsolatban olvastatott: a kör és községi jegyzők egyletének előterjesztése, amelyben a közigazgatási határozatot illetőleg a segédjegyzők fizetését nem 200 frtban, de 300 frtban kéri megállapítani.

A közigazgatási bizottság 507/468. sz. a. kelt határozata behatott tárgyalás után egész terjedelmében helyeseltetve, a törvényhatóság részéről is elfogadtatik és a következőkben jegyzőkönyvbe vétetni rendeltetik.

1-ször. Az adók beszédese körül tanusított sikeres eljárásukért, buzdító példaként a törvényhatóság dicséretére érdemeseknek találtattak: Gesztely és különösen Kesznyéten községek előljárói, továbbá az a.-hrabóczi és udvai körjegyzők, s végül megemlített érdemel Kemechey László radi körjegyző; mert az illető községekben, illetőleg körjegyzőségekben, az előljárók, illetőleg jegyzők érdeme az, hogy az adózatokat adóik rendes befizetésére szoktatván, adóvégrehajtás címén semmi, vagy csak igen csekély összeg képezte behajtás tárgyát.

2-ször. Amennyiben több községben befolyt végrehajtási költségek anélkül, hogy azok a község pénztárába behelyeztettek volna, egyszerűen a jegyzők vagy segédjegyzők, illetve a tanácsosok által végrehajtási díjak címén felhasználtattak, ezen nem helyeseltető állapot megszüntetni rendeltetik és a főszolgabírák utján utasítottatnak a községi előljárók, hogy:

a) Az egyszer már végrehajtás utján

első sorban önmagam érdeke lebegett szemem előtt s csoportomat oly uton vezettem, mely előttem teljesen ismeretlen volt, s mégis hallgatóim nem látva át a cselen, követtek hűségesen s honoráltak ama hangos dicséretet özőnével, melyet az illendőség szerint süket fülekkel szabad hallgatnunk.

Mulatságos lett volna hallgatni beavatottnak ama naiv kérdéseket s az ezekre adott kitérő válaszokat, melyekben e napon részem volt, s most sem fojthatom el a mosolyt, ha kulturisztóriai előadásaimra gondolok, melyekkel magyarjaimat elégedettekké kelle tennem.

A Vendome oszlop előtt az arcolei csata históriája, a Place de la Concorde téren emelkedő obelisknál egypto-archaeologiai csevegés, az Eiffel torony alján teoriák a föld sebességéről és ennek vonatkozásáról az observatoriumra, csak bevezetői voltak a struc tenyésztéséről, jégkészítéséről s a délamerikai államok jelenlegi viszonyairól adott didaktikus népszerű magyarázatoknak.

Fáradásaimat hű hallgatóságom avval jutalmazta, hogy megbízott másnapra is a vezető tisztségével, már csak az hiányzott, hogy napi költségeim fedezését helyezik kiltásba. Nehogy ily kísértésbe essenek jó barátaim, inkább a szinpadról való letünést választam, különben is emlékezve, hogy Salzburg havasához egy jó barátunk tett ígéret köt. Ama bizonyos „közbejött akadályokkal” kezdődő kimentő levél után várakozó csoportomhoz, megint a vándor madár valék. ki szabad vágyainak kedve szerint utat enged. S ha már szárnyat kell választanom a madár világból, a vándor sólyomét kívánom a gyors és kitartó

T Á R C A.

A nyomdász halála.

Egy nyomdász halt meg — olvasom
Néhány sorban a hírlapon;
Sokáig szedte a betűt,
Míg elfáradt és lefeküdt.

Kinek kezén sok eszme kelt
Életre, míg bus napja telt:
S kinek szorgalmán sok henye
Embernek hizott hirneve:

Maga sötéten, névtelen
Gázola át az életen, —
S mulásáról is szük szavak
Alig pár sornyt mondanak.

Koporsójánál nem követ
Nagy jágatást el nagy tömeg;
Fejletés várja hamvait,
Mintha nem is lett volna itt.

Csak egy pár meghitt jó barát
Virrasztja szunnyadó porát:
Fejfáján rövid életű
Nevét őrizvén pár — betű.

Jakab Ödön.

Mai számunkhoz egy ív melléklet van csatolva.

biztosított adó és illeték tartozásokra nézve a végrehajtási biztosítás sem azon, sem a jövő esztendőben ujalagosan nem eszközölhető és az ujalagosan történt végrehajtásokért díjak fel nem számíthatók.

b) Minden végrehajtásnál szabályszerű jegyzőkönyv veendő fel, s az a végrehajtást vezető és végrehajtott által is aláírandó s ezen jegyzőkönyvek a községi irattárban pontosan megőrzendők.

c) A végrehajtási költségek minden körös község-pénztárába pontosan beszolgáltatandók s itt elszámolandók. Ezekből a becsüskül alkalmazott községi tanácsnokok, vagy tanuk, csak a vármegyei szabályrendeletben megállapított díjakkal láthatók el, s ezen díjak a jegyzőkönyvbe vezetendők, ezekből lesznek a segédjegyzők fizetések is első sorban fedezendők, s végül,

d) A be nem hajtható és törlendő adók után kirótt behajtási illetékek törlése iránt, a felsőbb hatóságnál szabályszerűen előterjesztés teendő.

3-szor. Miután a végrehajtási illetékek címén befolyt összegek, kevés kivétellel legmagasabbak ott, ahol segédjegyzők vannak alkalmazva, mindazon községben és körjegyzőségekben, ahol magasak a végrehajtási illetékekből befolyt pénzek összege: a valódi okok kipuhatólásával egy vármegyei bizottsági tag, a főszolgabíró és egy kataszteri biztosból álló küldöttség kirendeltetik, és felhívatik az alispán, hogy az ügyiratok kombinálása mellett, a küldöttség tagjait, a törvényhatóság nevében elnökileg kérje fel s illetőleg rendelje ki.

4-szer. Felhívatik az alispán, hogy a segédjegyzők alkalmazására nézve, az 1886-ik évi II. t. cz. 67. §-a alapján, törvényadta jogával a legóvatosabban járjon el, minden esetre pedig, ott ahol a segédjegyző alkalmazása szükségesnek mutatkozik, a segédjegyző állandó fizetéssel látandó el, minek folytán,

5-ször. A segédjegyző állandó fizetése, tekintve azt, hogy segédlelkészekre a lelkész sem kap többet, évi 200 ftban állapíttatik meg, olyformán azonban, hogy a 200 ft a körjegyzőnek adatván ki: ebből a segédjegyzőt külön megállapodás szerint fizetni, szállással és étellel ellátni köteles.

A segédjegyzőkre szánt eme fizetés, első sorban az adóvégrehajtásokból befolyt illetékekből fedezendő, ha pedig ebből nem telik, a községek ahoz aránylagosan tartoznak hozzájárulni, az arányt az 1886. évi XXII. t. cz. 67-ik §-ához képest az alispán állapítja meg.

6-szor. Az eddig netalán a végrehajtási illetékekre utalt segédjegyzői állomások, ily alakban beszűnttetnek, és az alispán utasítatik, hogy felhívást intézzen a körjegyzők-

touristáét, ki száz mértföldet átszel sebes vitorlával. Ha Ikarus ezt teszi s nem a lomha hatyú szárnyait választja, nem esik meg vele ama sirmas história. Helyesebben mondva, ha kitűzött irány felé repülünk a mai században, adjunk előnyt a vasutak gyors szárnyasának az expressenek a lomha vegyes vonatok helyett.

Ez elvet követve húzódtam meg a rapid vonat egyik zugában, mely alig pihen három négy óra után egy két percet, hogy folytassa útját a földközi tenger felé, s csak ott a kis páma ligeten Hyères mellett beszüntesse örült futását. Ez esetben nem vezérelt különös vágy a tikkasztó Riviera után s csak a szép Savoya vonzott az ő Bourget tavával, melyet Voltaire a hegyi türki- sek legszebbikének mond, talán némi részrehajlással, de nem minden igazság nélkül.

Aix-les-Bainsben várakozva az Olaszországból jövő futar vonatra, alkalmam volt gyönyörködni, mint ünneplő a francia szellem hangos morszár durrogás s röppentyűk pattogtatása mellett a Respublika születésnapjának előestéjét.

De hagyjuk mulatni az örökké vig gallusokat, mondjunk búcsút a Bourget holdvilágos tükrének s a pattogó röppentyűknek, mert a frázisok hazáját elhagyva, a rapid gyors repülésében a hegyóriások fölé robot, melyek tetején az örökös hó s melyek aljában a legboldogabb nemzet tanyázik. Sok hasonlat van e két extrémítás, a hegyóriások s a tövükben lakó kis nemzet között. A helyét constitutio felér a megkövesült titánokkal egy magasságra; mi ott a bércek örökké fénylő szűz

höz, és községi képviselő testületekhez, hogy kívánatosnak tartják-e a segédjegyzők alkalmazását? s ha igen, a körjegyzőktől nyilatkozat veendő be, hogy a megállapított 200 frt javadalmazásra tekintve azt, hogy a segédjegyzők munkássága által, ha ügyforgalmuk a segédek alkalmazását szükségessé teszi, helyzetük szilárdul és jövedelmeik növekszenek, hajlandók-e a s. jegyzők fizetéséről, szállásáról és étellezéséről saját terükre gondoskodni, csak ily helyekre lévén segédjegyzők rendszeresítése megengedhető.

7-szer. A körjegyzők tartoznak a befolyt végreh. illetékekről, illetőleg arról, hogy hol, mikor és mennyi vétetett be e czimen, nyilvántartást vezetni s abból a kivonatot a járási főszolgabírónak és a kir. p. ü. igazgatóság-nak ellenőrzés végett bemutatni.

Vége:

8 szor. Kötelezettek a körjegyzők, hogy az adószedés napja minden községben évenként a szab. rendelet értelmében jóelőre dobszó utján köztudomásra hozassék és a kimutatás erről a község-házánál kifüggesztve tartassék.

Községenként a község-házánál egy nyilvántartási könyv tartandó, amelybe a jegyző bejegyezni tartozik, hogy az adószedés végett mikor jelent meg azon községben.

Ezen köteleesség elmulasztása esetén az illető jegyző az 1886. évi XXI. t. cz. idevágó §-a alapján a járási főszolgabíró által esetről esetre bírságotól.

Ezen határozatból kitolyólag a kör- és községi jegyzők előterjesztése figyelmen kívül hagyott.

Ezen határozat a „Zemplén” utján köztudomásra hozatni, az alispánnak, a főjegyzőnek, a főszolgabírónak megfelelő eljárás végett kiadatni és a kör- és községi jegyzők egyletével, valamint a kir. p. ü. igazgatósággal és számvevőséggel közöltetni rendeltetett.

Kmf. Jegyzette s kiadta:
Viczmány Ödön,
főjegyző.

12398. II.

Körrendelet

valamennyi községi- és körjegyzőnek és ezek utján valamennyi község előjáróságának Zemplénvármegye területén.

(Folytatás)

I.

A) Az adókötelezettek teendői.

A tőkekamat- és járadékadó alá eső jövedelmet az azt élvező egyén vagy erkölcsi személy, vagy annak törvényes képviselője jövő 1890. évi január 15-ig bevallani köteles; kivételt képeznek:

a) a fentebb említett magyar államkötvények; b) az adómentességben nem részesített elsőbbségi kötvények kamatai;

c) a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek által felvett és jelzálogilag biztosított tőkék kamatai,

Az ezen kamatok után járó tőkekamatadó

hava, e népnél az a tiszta hazaszeretet. Ismeretes rege a gourmand angol turistáról, ki bekötött szemmel halad fel a Rigire s csak ennek tetején oldja le szeméről a kendőt, hogy így sokszorozva élvezze egy pillanat alatt azt, mit más halandó successive él át. Van valami ezen teoriában, s ha a hőbortos angol példáját szembevetve nem is találok követendőnek, helyeslem azok izlését, kik az éj leple alatt érkeznek vágyaik Mekkájába, hogy a természet köteleke lehelva a reggeli pompa közepette szedjék magukba uzsora kamattal a természet szépségeit.

A képzelhető legszebb juliusi reggel terült el Genf fölött, midőn első sétámra, a tó partjához indultam. A tó partjára néző városnegyed emeletes házaival s elökelő vendéglőivel még nem ébredt fel. A hűs reggeli szellő barázdálta egyedül a két víztűkröt, a csolnakok a part vaskarikáihoz kötve himbálództak, a gőzhajók befűtve, indulóra készen eresztették füst gomolyaikat. Ily reggel élvezte-téért búsan meg van fizetve néhány száz mértföldnyi út.

Hogy Genf oly sok utazónak oly kedvező emlékében marad, ahhoz sokban járul a kis Rousseau sziget, mely közvetlen a Rhône kifolyása előtt emelkedik ki a habokból.

Kedvesebb szigetet, mint a talpalatnyi földet, mely még hozzá az egyik hiddal összeköttetésben van, nem képelek magamnak, mint a hogy lombos fáival s a nagy philosoph emlékével egy hatyú hadsereg által körülveve megtörj a Rhône vadul rohanó hullámai

és pedig az a) alattiak után a kifizető állami pénztár, a b) és c) alattiak után a kamatokat kifizető tarsulat az illető kamatélvezőnek rovására vonja le, s az illető kir. adóhivatalba szolgáltatja be.

A pénzügyintézetnél elhelyezett felebb 7. alatt említett tőkekékből folyó jövedelmet, ezen tőkék birtokosai szintén nem tartoznak adó alá bevalani. Ellenben a pénzügyintézetek kötelesek ezen kamatjövödelem összegét, és pedig:

a) a kifizetett kamatok összegét évnegyedenkint, minden év március, június, szeptember és december havának utolsó napján a kir. adóhivatalnak kimutatni, és az ezen kamatok után járó adót egyidejűleg beszolgáltatni; jogosítva vannak azonban arra, hogy ezen adót a kifizetett vagy a a tőkéhez irt kamatokból visszatarthassák.

Ugy a IV. osztályu keresetadónál, mint a tőkekamatadónál a kincstár megrövidítését célzó cselekvények, az adótárgy eltitkolásának vagy valóltan bemozdásnak bírsága 1—8 annyi, mint azon összeg, melylyel a kincstár megkárosított. Kárösszegnek vétetik azon összeg, melyet a közadók kivetésére a törvény által illetékesnek ismert közegek jogérvényesen megállapítottak. Ha ezen összeg nem tudatik, a bírság 1—500 frt.

A hadmentességi díjat illetőleg az 1890. év február havában tartoznak az 1830: XXVII. t. c. 13. §. 3. pontjában említett véd-, illetve hadmentességi díj kötelesek, kiknek a törvény 2. §-a értelmében hadmentességi díj fizetési kötelezettsége még tart, azon község előjáróságánál (városi adóhivatalnál), hol állandóan tartózkodnak, az e célra szolgáló s ingyen nyeredő nyomtatványon

a) polgári állásukat;

b) lakásukat;

c) azon sorozó járás, illetőleg község nevét, melyben a törvény 1. §-ában felsorolt okok valamelyikéből a hadi (hadtengerészeti) vagy honvéd ségbeli szolgálat alól mentesítették;

d) azon évet, melytől fogva a felmentés számitandó, bejelenteni, és

e) a reájuk, esetleg azon családfőre, kinek családjához tartoznak, a megelőző 1889. évben állandó lakhelyükön, esetleg más községekben is kivetett egyenes államadók összegét hitelesen kimutatni; ezenkívül

f) azon véd-, illetve díj kötelesek, kiknek hadmentességi díjat a törvény 11. §-a értelmében a családfő fizeti, a családfő nevét és megelőző (1889) évi adóját;

g) azon véd-, illetve díj kötelesek pedig, kiknek hadmentességi díjat ugyanazon törvény 11. §-a értelmében a munkaadó fizeti, a munkaadó nevét és lakását bejelenteni.

Ezen adatok bejelentésének elmulasztása az idézett törvény 20. §-a értelmében a kirovandó hadmentességi díj három, egész hatszoros összegének megfelelő pénzbírságot von maga után.

Ha a munkaadó személyében azon idő után, mely a bejelentés beadása és a díj esedékességének napja (az év október hó 1-sője) között lefolyt, változás állott be, ezen változást a díj köteles az 1883. LX. t. c. 4. §. pontja értelmében ott, a hol az első bejelentést tette, szintén bejelenteni köteles.

Azon díj köteleseknek, kik állandó lakhelyükön kívül másutt adóval megróva nincsenek, megengedtetik, hogy a községi előjáróság (városi adóhivatal) előtt személyesen megjelenvén, vallomásukat ugyanott tollba mondassák, de ha tenni ezt is elmulasztják, a fentebb jelzett pénzbírság ellenök teljes szigorral fog alkalmaztatni.

6.

Az általános jövedelmi pótdót illetőleg az

A magam forma magános utazónak is ily környezet közepette gyorsan repülnek percei s órára tekintve elérkezettnek láttam az időt egy kötelességszerű látogatás lerovására a veyrier-i nőnevelő intézetben.

Oly sok szépet rokonszenvest volt alkalmam hallani nővéreim ajkairól e minta növedéről, hogy nem mulaszthattam el megnézését részint hálából, részint azon kíváncsiságból, minő egy francia zárda, és siettem a kis gőzkocsira felkapni, mely egy kis félóra alatt, átszelve a Genf mellett elterülő magaslatokat a Mont Salève aljában állapodik meg.

Pár lépésnyire az állomástól, magas kőfal által bekerítve, tágas kert közepén áll az intézet, nem ismerve azonban az elfogadó óra idejét a falnak vettem útamat, hogy itt szerezzem meg a szükséges információkat.

Igénytelen paraszt korcsma mellett vivén el útam, megkérdeim a gazdát a látogatási órára vonatkozólag, s kellemetlenül lepott meg, midőn tudomásomra jött, hogy idegenek előtt csak a délutáni órákban nyílnak meg az elzárt ajtók. Ez időre tehát szórakozás után kelle néznem.

Néhány száz lépésnyire ott meredt előttem a Salève bástyaszerű óriás kötömege. Naptól izzó tetejére nagyon fáradságosnak látszott az út, de ugyancsak szép kilátást is remélhettem. Reá állottam az alkúra.

A kanyargó szűk hegyi ösvényen a pergelő nap heve közben, oldalomon terjedelmes boros üveggel indultam meg. Ezen előkészültre a korcs-

Folytatás a mellékletben.

1883. XLIV. t. c. 13. §-a által a kölcsönrel terhelt ház- és földtulajdonosoknak azon kedvezmény adatott, hogy a föld és házbirtoknak általános jövedelmi pótdórából levonandó és az illető tulajdonost bekeblezés által is terhelő kölcsön után az adóévet megelőző év végeig tényleg még le nem rovott tőkemaradék egy évi kamatának 10 százaléka — feltéve, hogy a tőkével kamatok is vannak bekeblezve — az általános jövedelmi pótdórából levonassék.

Hitelintézzettel foglalkozó pénzügyintézetektől felvett és bizonyos évek alatt törlesztendő kölcsönök évi kamatának változatlanul a törlesztési idő egész tartamára vétetik azon összeg, mely a kötvényben megállapított kamatláb szerint a kölcsönvett tőkeösszeg után egy évre esik. Ha a kölcsön törlesztése nem az év első napján, hanem évközben veszi kezdetét, a törlesztési idő első és utolsó évében az évi kamatnak csak aránylagos része vehető számításba az adóköteles jövedelem megállapításánál.

A telekkönyvileg bekeblezett közadók és kincstári bérhátralekok után járó kamatok nem képezik levonás tárgyát.

Azon föld és házbirtokos, ki a törvénynek imént elősorolt kedvezményét igénybe kívánja venni, köteles a föld- és házbirtokát terhelő kamatokkal együtt bekeblezett adóssági kölcsönét, illetve az adóévet megelőző vagyis 1889. év végeig tényleg még le nem rovott tőkemaradék tartozását s az azután járó évi kamatösszeget 1890. évi január hó 31-ig a községi eljárásokról (városi adóhivataloknál) bevallani.

Oly kölcsönökre nézve, melyeket az illető adózó fél hitelüzlettel foglalkozó pénzügyintézetektől vett fel, a vallomás jegyzet rovatában kitüntendő azon összeg, mely az eredetileg kölcsön vett s bizonyos évek alatt törlesztendő tőkeösszeg után a kötvényben megállapított kamatláb szerint kamat gyanánt egy évre esik.

Az illető vallomási nyomtatványok a fentebb említett helyeken ingyen kaphatók, s a tényleges viszonyoknak megfelelő pontossággal kitöltve, a kitűzött határidő alatt annál bizonyosabban benyújtandók, mivel ezen határidő lejártá után s jelsül február 15-ig érkező vallomások az 1886. évi május hó 3-án kelt 81.090. sz. rendelet szerint már csak felebezés útján és azon esetben fognak figyelembe vétetni, ha hitelt érdemlően igazoltatik, hogy a késedelem elháríthatlan akadály miatt történt; február 15-ike után benyújtott vallomások pedig semmi körülmények közt sem vétetnek figyelembe.

7.

A fegyveradókra és a vadászati adókra nézve megjegyzem a következőket:

Azok adóját, kik csak fegyveradót fizetnek a községi közegek (községi jegyzők, városi adóhivatalok), azok adóját pedig, kik fegyveradót és vadászati adót fizetnek a kir. adóhivatalok vetik ki és szedik be.

Az adó kivételének alapjául szolgálhatnak az adókötelesek bejelentései, mely bejelentések úrlapjai a községeknél (városi adóhivataloknál) ingyen szerezhetők meg.

Az, a ki a fentebbiek értelmében csak fegyveradót fizet, köteles a birtokában levő s vadászatra használható fegyvereket számszerint és annak megjelölése mellett, vajjon egy vagy két csüvek-e, bejelenteni és a bejelentést lakásának pontos megjelölése mellett sajátkezüleg aláírni és 1890. évi június hóban azon községnél vagy városi adó-

hivatalnál benyújtani, a hol az adóköteles állandó lakását tartja.

A bejelentés élő szóval is történhetik, mely esetben az adóköteles bemondása szerint a bejelentési úrlapot a községi jegyző (városi adóhivatal) köteles kitölteni.

A ki évközben lép adóköteles fegyver birtokába, tartozik ezen fegyverét a birtokba vételtől számított 8 nap alatt bejelenteni.

Azok, kik a törvény értelmében adómentes fegyverek birtokában vannak, kötelesek ezen fegyvereket egyszer mindenkorra az illető községnél (városi adóhivatalnál) egyenként bejelenteni, s magukat a községnek (városi adóhivatalnak) az iránti bizonyítványával ellátni, hogy a bejelentett fegyverek adómentesek.

A községi közegek (városi adóhivatalok) által a fegyveradóról bejelentésekben foglalt adatok alapján készített kivétési lajstromok a kir. pénzügyigazgatóságnak érvényesítési záradékával ellátva, a község (város) házában 8 napi közzemlére kitétetnek, hogy azokat mindenki megtekinthesse, netalán felszólamlását beadhassa, esetleg a másokat illető adókövetésekre vagy esetleges fegyvereltitkolásokra nézve észrevételeit megtehesse.

A felszólamlások és az észrevételek a fent kitett határidő alatt a kir. pénzügyigazgatóságnál nyújtandók be, mely az észrevételek alapján szükséges intézkedéseket megteszi, a felebbezéseket pedig a közigazgatási bizottság elhatározása alá terjeszti.

Ezen fellebbezések felett a közigazgatási bizottság véglegesen határoz.

Az, a ki adóköteles fegyverét az adó alól elvonja, eltitkolja, vagy az adómentes löfegyvereket — a törvényben meghatározott eseteket kivéve — vadászatra használja az eltitkolt vagy adó alól elvont minden darab fegyver után tíz forinttól húsz forintig terjedhető bírságot tartozik fizetni. A befizetett bírságnak egy harmada a feljelentőt illeti.

A vadászati jegy iránti bejelentések szintén 1890. évi június havában nyújtandók be az adóköteles (illetőleg kezes) állandó lakására nézve illetékes járási főszolgabíróknál (városokban a polgármesternél, Horvát Szlavonországban az I. foku közigazgatási hatóság főnöknél.)

Ha valaki évközben kívánja a vadászati jog gyakorlását megkezdeni, vagy eddig élvezett vadászati adómentessége megszűnik, a bejelentést azonnal megtenni köteles.

(Folytatjuk.)

5940. sz. kig. 89. A s.-a. ujhelyi j. főszolgabírójától.

Felberbaum Hani, sátoralja-ujhelyi lakosnő előttem tett azon panasz-kérvénye folytán, hogy körülbelül f. évi november hó 17—24-ike között 1864. évi 24. sz. 1135. számú 100 ft névértékű államsorsjegye szekrényéből elveszett: fölkérem a becsületes megtalálót, hogy azt nekem átadni szíveskedjék.

S.-a.-Ujhely, 1889. november 27.

Dókus Gyula, főszolgabíró.

A millénium ügye.

Rómában, midőn a korrupció legmagasabb fokát érte el, a gyülelész néptömeg nem kívánt egyebet, mint kenyeret és cirkuszi játékot.

tott, oda, hová csak bosszúság esetén kívánjuk embertársainkat — a poklok fenekére.

Rövidnek látszott már az út a nagy Salève hez közel fekvő kőkereszthez, felpillanték a kereszténység jelvényéhez, békétűrést meríteni farszto munkámhoz.

Fárszto helyzetemen annyiban javulás állott be, hogy az eddig sziklák között kanyargó ösvény, fák közé rejtőzött, kétszeres megelegedés fogott el, midőn kiérve az erdőből egy kis tisztást s egy hevenyében összetakolt vendéglőt pillanték meg.

Mit szóljak az innen feltárt látványról? A Salève másik oldala felé, mely eddig szemeimnek megközelíthetetlen volt, egy hosszú a láthatárt elfoglaló hegylányolat zárta el a kilátást. A sötét óriások, mint meglett férfiak emelkedtek ki a zöldelő dombok közül, s ezek fölé pedig ősz fejével a felhőkig nyulva, mint aggastyán gyermekei között ott terült el a Mont Blanc.

Valamikor kezembe került egy útleírás egyik ismert honi turista ironónktól, ebben épen a Mont Blanc megmászásáról tudósított benünket. Feltűnt nekem a sorok olvasásánál, hogy az ironó Európa legmagasabb csúcsát következetesen öfensége kitüntető címmel látta el. Akkor ezen elnevezést, ha nem is egészen különösnek, de legalább is a női gyöngéd kedélyre jellemzőnek véltem, most azonban magam előtt látva teljes pompájában a hegyek koronás királyát, nem tagadhattam meg tőle hódolatom adóját s elismerésemet a bátor hegymászónőnek a helyes kifejezés eltalálásáért, s mint entusiast turistát megemeltém kalapom a

Igy van korunk is.

Manapság alig látunk egyebet, mint a kenyér és élvezet után való hajszát. Kiki el van foglalva a kenyér- és élvezetkereséssel ugyanarra, hogy az erkölcsi érdekek rendesen a rövidebbet huzzák.

Innen lehet kimagyarázni, hogy a legszébb és legnemesebb eszmék is, milyen pl. a honfoglalás méltó megünneplése, cselekvő hivekre alig talál, s csak itt-ott, lapok útján veszünk róla felületes tudomást. Pedig mindenki tudja, hogy ezen sarkalatos nemzeti ünnep megérdemli az országos mozgalmat. S ha mégis, az ehhez való előkészüldés csak úgy immel-ámmal történik, azt másnak nem lehet tulajdonítani, mint a kenyér és élvezet utáni hajszának, az anyagi gondoknak, vagy talán még leginkább: az általános s a maga nemében páratlanul álló közönynek.

Mert hiszen nem kívánunk lehetlent! A magyarnak régi szokása, természete a nevezetesebb, örvendetesebb napokat megünnepleni. Ennek a szokásnak hódolunk, midőn Szent-Istvánnapját, vagy március 15-két, a régi és új Magyarország születésnapját, országos örömmünnepekül tartjuk. A mohácsi vésznek és a világos fegyverletételnek évfordulóit gyászban töltjük, nem rendezünk zajos mulatságot. Nem teszünk úgy, mint a szerbek, kik 500 év előtti nemzeti haláluknak torát most ünnepezték meg, örömtől duzzadó életerejöknek „rekontra“-jával lépven meg a csodálkozó Európát, hogy az 500 éves tetszhalálból újjászülettek.

Az évezredes nemzeti nagy ünnepségnek, nem tagadhatjuk sokat árt, hogy nem ismerjük határozottsággal a honfoglalásnak és ebből folyólag az ezredik évfordulónak időpontját. Ez a kérdés, melynek megoldását már annyian és annyiszor megkísérelték, valóságos „perpetuum mobile“ lett, de tényleges, biztos eredményre nem juthatott senkisé.

A kérdéses évszám, heves vitára adott alkalmat a tudományos akadémiától választott négyes bizottságban is. Majd tovább folyt a vita a „Századok“-ban elkeseredetten. A bizottság egyrésze arra az álláspontra helyezkedett, melyet Katona József, Horváth Mihály és Szalay történetíróink foglaltak el, nevezetesen az „Anonymus“-által meghatározott 889-ik év mellett nyilatkozott. E nézet ellen különösen elhunyt jelesünk, Ipolyi Arnold kelt ki, érveléseit „Anonymus“ megbízhatatlanságára és a görög történetírók adataira alapítván. Ipolyi erős érveket hozott fel amellest, hogy a magyarok 890. előtt semmi szín alatt sem lehettek még jelenlegi hazájukban, sőt mi több, itt nem részletezhető okokból, azt ki-

máros hívott fel, biztosítva, hogy a Saléven se vendéglő se viz.

Átéltve egy nyári rekkenő melegben képzelhető hegyi sétát, nagy valahára föltertem a hegyhátra, mely a nagy és kis Salève között terül el.

Kikeresve egy kis árnyékos helyet a zöld pázsiton, elmerültem az elterülő panoráma szemléletébe. Ott terül el közvetlen lábaim alatt az intézet, betekintheztem udvarára s az árnyas parkba, hol apró fekete ruhás alakok szaladgáltak fel s alá, távolabb a Leman tó két partján a genfi toronyok csillognak, s az a néhány fehér vitorla s pófékelő gőzhajó összeolvad lassankint, mint nyári ködpára kép a végtelen azurban.

Merengésem közepette déli harangszó szavát hozta hozzám a Salève szellője, kiszedem sovány ebédemet, melyet a korcsmáros tukmált reám, s a fanyar Macon mellől nagyobb élvezetnek vagyok részese, mint az ki Vefournál várja ásitovza dejenerje utolsó falatját.

Teljesen megelegedve az eddigi élményekkel tovább veszem utamat, s a mint a hegy nyergének csúcsára érek, meglepetve látom, hogy itt a magasban egy kies fekvésű falu terül el, nyaraló helye a genfieknek, legalább az egymást érő pension-k erre vallanak.

Végig haladva a falu kised foterén s főutcáján, fulembre cseng a vendéglők ebédre hívó csengője, mely jól ismert hang hallattára elkívántam veyrier-i korcsmárosomat, ki engem rosz tanácsaival s még rosszabb ebédjével útnak bocsá-

tisztes havas előtt, s mint tősgyökeres magyar kiürítém tiszteletére butykosom kotyogó tartalmát.

A Salève e vállalkozó vendéglőse hozzá még megörvendeztetett azzal, hogy sietett biztosítani, miszerint öfensége egész nyár folyamán ily jó hangulatban még nem volt, s valóban e napon az ily havasokat rendszerint beborító felhőknek az egész láthatáron semmi nyoma sem mutatkozott. Nem tudnék számot adni róla, meddig tekintém az óriás kupolát, melyet az örök hó s a napsugár simára csiszolt le s melynek a többiek fölött azon előny is meg van adva, hogy palástját fehér glecserek képében leborítja a mély völgyek fenekéig, hol a kíváncsiságnak határt szab a kékes hegyi pára, mely öfensége tolette titkait ekkép kellelőleg elfödi.

A fordulóra hajlott nap eszembe juttatva teendő látogatásomat, elszakított e feledhetetlen látványtól, melynek emléke könnyűvé tette a Salève göröngyös útját, s mai nap is a hosszas visszaemlékezés dacára, kedélyem meleg érzete önti el.

A meredek szikla ösvényen, melyet csak néhol véd vaskorlát, különös vándor párra akadtam. Egy szegény vak koldust vezetett zsinegen hű kutyája, s az okos pára jártassággal vezette gazdáját a meredélyek fölött, melytől egy féllépés választotta el a két különös vándort. Alig értem le a vendéglőbe, honnan utra keltem, midőn már megérkezett a kutya gazdástul együtt. A szegény vak a pénzdaráb felén, mit útközben kapott, magának egy pohár italt, kutyájának pedig ennalót rendelt. Ezen látvány óta barátság mintaképeül

vánta hogy a honfoglalás kezdete a 901-ik évre téessék.

E viták óta a nagy nemzeti ügy aludt egyet, míg az egyetemi ifjuság fel nem ébresztette.

Biz ez szomorú állapot, valljuk meg őszintén.

Ha nem vigyázunk magunkra még meg-
esik, hogy majd a külföldi sajtó fog ben-
nünket figyelmeztetni erre a morális köte-
lességre. Pedig honszerző őseink emléke
általános lelkesedést és a honfoglalás nagy
munkája körül ontott vér hődotlatot igényel!

—r.

Vármegyei ügyek.

Főispán öméltsága holnap d. e. 10 órakor
számmonkérő széki ülést tart.

A vm. köz. bizottsága legközelebbi ülését
f. hó 9-én fogja megtartani.

A bíráló választmány tegnap d. u. tartott
ülésében a hozzá felebbezett bizottsági tagválasz-
tások ügyében a következőleg határozott: 1. a
m. iszépi választást megerősítette; — 2. a trauczon-
falusi választásra nézve vizsgálatot rendelt; — 3.
a málcjai választást megsemmisítette.

Vm. bizottsági választások. A nov. 6-iki
biz. tagválasztások igazolása és a választások ellen
beadott fellebbezések elintézése ügyében mult hó
13-án tartott ülést a vármegye igazoló választmánya.
A hozott határozatok alapján: a *berzéki, o. lizs-
kai és e-bényei* kerületben tartott választások
lefolyása iránt a vizsgálat elrendeltetett; a *megya-
szói és l-bényei* ker. választás hivatalból, — a
m. iszépi és n. kövesdi ker. választások felebbezés
folytán megsemmisítettek. A pótválasztások,
az *a. hrabóczi* kerületben is, hol a mult hó 6-iki
választás meg nem tartott — és az *ulicsi* kerület-
ben is, melynek képviseléséről a *Gálszécsen* is
megválasztott *Spilenberg József* leköszönt, tegnap
mentek végbe. Végül megemlítjük, hogy a sztárai
vál. kerületben megválasztott *Sakurkay Lénárd* hely-
ébe, ki nem volt választható, az utána legtöbb
szavazatot nyert *Kapy Lajos* lett az ig. bizott-
ság által megválasztottnak kijelentve.

Vármegyénknek 451 községéről nagyszabású
és igen tanulságos statisztikai táblázatot szerkesz-
tett a számvevőség. *Teleky Géza* gf. belügyminis-
ter f. évi okt. 16-án kelt intézkedéssel elrendelte,
hogy — amennyiben a községek háztartási ügyei
nek állásáról közelebbi tudomást és általános át-
tekintést kíván szerezni, s tudni akarja, mily köl-
cségekkel jár a községi önkormányzat jogának
gyakorlása és az egyes községekben milyenek
eme kölcségek fedezésének viszonyai — hozzá dec.
hó 1-éig e tárgyban hivatalos adatok alapján szer-
kesztett kimutatások küldessenek. Vármegyénk
alispánja e feladat megoldásával a főszámvevőt bízta
meg, ki is a *tíz* járás területén lévő 451 község
háztartási viszonyait a f. évi költségvetési előírán-
yatok és az 1888. évi vagyonleltárak alapján tíz

Castort képzelem magamnak ugyancsak, de ez
esetben, mint vakot vezető emberbarát kutyát.

Most már biztosított vendéglősom, hogy a
zárda ajtajait nyitva találom, s eltekintve a há-
romszoros csemetést és varakozást csakugyan
hozzám csatlakozott egy nővér hogy az intézetet
apróra bemutassa.

Nővéreim felől tett kérdésekre válaszolva a
derék mere alig tudta bámulatát pa'istolni, míg el-
komorodva kissé mosolyogva fordul hozzám, meg-
felelkeztem az időszámításról, azt hittem, hogy az
idő önkönl is oly lassan halad, mint a zárda fa-
lai mögött.

A lépcsőházban az emelet felé haladva, a fa-
lon egy kintinőnek mondható van Dyck másolatra
lettem figyelmes. Ismerve az eredetijét, a má-
soló után tudakolódtam. »Ennek különös törté-
nete van, mondá a mosolygó mere. E képet
egyik testvérünk festette, ki gyűlölte az esetet,
azonban felsőbb rendeletre alá kellett magát vet-
nie a parancsszónak. Biztosítam a nővért, ha
minden szigorú parancsszónak ilyen lenne az ered-
ménye, nem tudnám, ki a boldogabb, ki a paran-
csot oszthatja, avagy a ki teljesítheti.

Magyaráztatva vezetett végig az apáca az
iskola termeken, (szellős tágas helyiségeken), a
háló szobákban, hol száz hóféhér ágy függőnyei
mögött pihen estéknint az öt világrészből össze-
jött gyermekcsapat, kit itten vallás és társadalmi
felekezeti figyelembe vétele nélkül egyedül a sze-
retet nevében nevelnek a művelt társadalom és
és családi tűzhely számára.

táblázatra csoportosított hatezerháromszáz tizen-
négy numerusban részletezve a terjedelmes és
nagyértékű statisztikai munkálatot szakjelentése
kíséretében a mult hónap 26-án megbízójához
benyújtotta s onnan az rendeltetési helyére továbbit-
tatott. Addig is, amíg ez általános érdekekkel bíró
statisztikát tanulságos részleteiben megösmertet-
nök, közöljük t. olvasóinkkal a járási eredmények
összesítéséből eredő vármegyei főösszegeket. Ezek
szerint — a községek cselekvő vagyonának bec-
sértéke: 1,000,415 ft 56 kr.; a községek adóssága:
173,483 ft 97 kr. (17.4%). Bevételi előirányzat a
451 községben (számításon kívül hagyva a rend-
kívüli jövedelmeket) 126,316 ft 68 kr.; évi szük-
séglet: 351,505 ft 37 kr.; községi adóból fede-
zendő évi hiánylat: 225,188 ft 69 kr. A most
említett fedezetlen kiadási többletből a közs. adó
alapjául szolgáló állami összes adónemeket terheli,
vagyis *közigazgatási kiadás*: 183,234 ft 69 kr., —
a földadó kivételével a többi állami adót terheli,
vagyis a *közbiztoság és belrend* érdekében tett
kiadás: 31,543 ft 45 kr., — csupán a földadót terheli
s a földbirtok érdekében történő kiadás: 10,410
ft 55 kr. A fedezetlenül maradt közig. kiadás ki-
vettetett 803,073 ft 28 kr. állami adóra; a köz-
biztoság és belrend érdekében tett kiadás kivet-
tetett 405,104 ft 65 kr.; végül a föld érdekében
tett kiadásnak alapul szolgál 397,968 ft 63 kr.,
s így vármegyénkben egy községnek évi háztartása
átlagosan a földadónak minden forintjára 20¹/₂,
egyéb állami adónemek minden egyes forintjára pedig
30¹/₂ krnyi teherrel sulyosodik. Legterhebb helyzete
van a vármegyében *Szük* községnek (évi községi
adóterhe: 84¹/₂—93¹/₂%) legkedvezőbb viszony-
nyok között él a községi adóval terhelt községek
között *Kassu**) (4—6%), *S. Hidvég* és *Tarcsal*
községekben pótdóra szükség nem volt. Az egyes
járások így sorakoznak: legkevesebb a községi adó
átlagos (18¹/₂—21¹/₂%) a *szerecsi* járásban, utána
következnek: a *gálszécsi* j. (20¹/₂—22¹/₂%), a *n. mihályi*
j. (23—25¹/₂%), a *bodrogközi* j. (24¹/₂—27¹/₂%), a
tokaji j. (25¹/₂—31¹/₂%), a *szinnai* j. (31—38¹/₂%),
az *ujhelyi* (31¹/₂—38¹/₂%), a *varannai* j. (33—37¹/₂%),
a *homonnai* (35¹/₂—41¹/₂%), végre legsúlyosabb hely-
zete van a *sztrópai* járásnak, hol a községi adó
átlagos terhének mértéke: 38¹/₂—43¹/₂%.
*) E szerint *Szük* annyira esik *Kassutól* — mint Makó
Jeruzsálemtől! Szerk.

A vármegye gazdasági egyesületét értesít-
tette a földmivélsügyi minster, hogy a tokaj-
hegyaljai szőlőbirtokokon teljesített szénkéne-
gezési eljárásról a tarcali vinclér-iskolánál lévő 6
db »Hungaria«-fecskendőt s az ugyanott található
több régebbi szerkezetű fecskendőt is szívesen ki-
kölsönözi a szőlőbirtokosoknak használatra, —
egyszersmind tudatta, hogy a gyéritési munkála-
tok felügyeletével *Lehoczky Dezső* bízott meg.
A munkálatokhoz megkívántatott szénkéneget a tar-
cali raktárból méterhátsáknint 15 ftjával bocsá-
totta a minster szőlőbirtokosaink rendelkezésére.

Ker. felügyelők beosztása, A kereskedelem-
ügyi minster az államépítési kerületet ujja-
alakította és akként intézkedett, hogy ezen új
beosztás, valamint az új kerületek vezetésével
megbíztott felügyelők működése az 1890. január
1-vel vegye kezdetét. Az új beosztás szerint
Zemplén vármegye a VII ik kerülethez tartozik,
felügyelője: *Szunyogly Dezső*. Székhelye *Ujhely*.
(Ide tartozik még: Bereg, Ugocsa, Maramaros,
Ung és Sáros vármegye.) A VII. kerületbe eső
államutak hossza 720.000; a vármegyei utak hosz-
za: 2897.705 kilométer.

*) E szerint *Szük* annyira esik *Kassutól* — mint Makó
Jeruzsálemtől! Szerk.

A második emeleten végig sétálva alkalmam
volt husz szobából a különböző zongora iskolákat
gyermek ujjak által eljátszva hallani; egyes kicsi-
kék sötét egyenruhájokba elsuhanva mellettem míg
kísérőmnek tédet hajtottak, csudálkozva nézték
a szokatlan látványt magános férfi e falak között
szerzetes öltönye nélkül.

Kellőleg megdicsérve a kis gyűjteményt, me-
lyot szülők jóvoltából bir az intézet, a zárda fő-
nöknője után kezdődöktem. A kertben foga-
dott a tisztas mere Emílie, a ház főnöknője, há-
rom apró kis gyermek mondta fel a kiszabott lec-
két, elhallgatva midőn kísérőm bemutatott. A rend-
kívüli élelenség, ily magas korban (85 éves) a szeretet
ily melegsége minővel a régi kedvencekről meg-
emlékezett, előmbé varázsolta a valódi nőt, kinek
hivatása élte végéig meleget sugározni szeretet ké-
pében. Nehány percnyi kör séta után a parkban,
melyet a kellemes nővér el nem engedett volna,
kívül valék a falakon, melyeket komorokká tesz
lakói lemondása, de vidámsággal diszit fel a gyer-
mekek kacagása, mely mint mindenütt itt is egy-
formán kedves.

További gondolkodásra nem volt időm, az
utolsó vonat néhány perc múlva indul Genf felé,
hol ma nagy ünnepélyeket helyez kilátásba a sajtó,
s talán még a Hotel de la Russie table d' hote-
jánál helyet kapni is van remény ama hagyomá-
nyos turistait szerénység révén.

Ezt kellőleg sajtátsa el mindenki, szivemből
ajánlom.

Chyzer Béla.

Körjegyzők és községi előjárók figyelmébe.
A használaton kívül helyezett és becsérelés cél-
jából a vm. főlevéltárosának beadott marhaleve-
lek sorsa iránt nap-nap mellett érkeznek megke-
resések a főlevéltárhoz, — kinek kérelmére s
megnyugtatólapunk utján értesítjük az érdek-
lődotket, hogy ezen marhalevelek kellő számadás
kapcsán a vm. kir. pénzügyigazgatóságához már
hónapok előtt elküldettek; onnan azonban, az
alispánhoz e napokban érkezett értesítés szerint,
a leszámolásra illetékes kassai p. ü. igazgatóság-
hoz tétettek át. Mihelyt az ügy ekként rendezve
lesz, a vm. főlevéltárosa azok értékének szölv-
gáltatását, esetleg új rédiakkal való kicserélését
késedelem nélkül teljesíteni fogja.

Hírek a nagyvilágból.

Az olasz trónbeszéd. *Umberto* király Rómá-
ban mult hó 25-én nyitotta meg az olasz parla-
mentet. A külpolitikai helyzetről szólótanban a király
igy nyilatkozott: Hála a nagy hatalmak taná-
csainak, valamint az én és szövetségeseim fára-
dozásainak, *Európa békeje ma inkább, mint valaha
biztosítottnak tekinthető.* A király meggyőződése
az, hogy nem kell hozzányulni a készentartott
fegyverekhez.

Igaz-e — nem-e — Belgrádból írják, hogy
a kormány összeesküvést fedezett föl, melyet a
Karagyorgyevicsek szerveztek.

Afrikából jelentik, hogy a *mádi* újra össze-
szedte és szervezte hadseregét. Úgy hiszik, hogy
a mádi az ő derviseivel újabb támadásra készül
Egyiptomban és szeretné a toskii vereséget
jövátenni.

Az amerikai Egyesült Államok Amerika fel-
fedezésének 400-ik évfordulóját 1892-ben vilá-
kiállításal ülik meg.

Stanley, a világhírű Afrikai-utazó. kinek egy-
időben már holt hírét költötték, *Emin* basával
együtt, kit a mádi körmei közül szerencsésen
kimentett; elszánt kis csapatával a feketék ezrei
fölött diadalmaskodván, — nemcsak életelt adott
magáról, hanem biztosra vehető, hogy pár hét
mulva Afrika vadonjaiból annak civilizált vidékére
érkezik.

Hírek az országból.

Lauka Gusztáv, Torontál vármegye allelél-
tárosa, ösmert nevű író, Becskereken pár nap előtt
fényes körben ünnepelte meg szépirodalmi műkö-
désének 50-ik évfordulóját.

Pesty Frigyes, jeles történettudós, akadémiai
tag, elhunyt. Halála súlyos vesztesség a hazai tudomá-
nyosságára.

Szabó István, Homér magyar fordítója, ka-
zári kis plébániáján (Nógrád vármegye) e napok-
ban ülte meg akadémiai tagságának félszázados jubi-
leumát. A kitünő hellenistát a tud. akadémia el-
nöke és föltitkára ez alkalmából üdvözlő levéllel
kereste föl.

Ujexcellenciás úr. *Ivánka Imre*, országgy. kép-
viselő, a M. É. K. V. vezérigazgatója, a vörös
kereszt-egyesület körül szerzett érdemeiért titkos
tanácsosi méltóságot kapott.

Főrendiházi új tagok. A király a f. r. h.
életközlelani tagjaivá kivevzte; *Barcsay* Domo-
kost, *Graeff* Ede lovassági tábornokot, *Gönczy*
Pál nyugalmazott államtitkárt és *Wenzel* Gusztáv
nyug. egyetemi tanárt.

Különlélek.

(Személyi hírek). *Paxy Károly* altábornagy
a kassai III. honv. ker. parancsnoka, *Lehoczky*
György ezredes féldandár parancsnok és *Bernolák*
Károly honv. főtörzsorvos, tegnap az ujhelyi hon-
védzászlóalj; az ujoncok kiképzése, a laktánya, a
raktárak és irodái ügykezelés megvizsgálása cél-
jából városunkban időztek. — *Nyáry Sándor* kultusz-
ministeri fogalmazó és műtörténész, ki a Mátyás-
király-korabeli műemlékek és okmányok kuta-
tása céljából utazza be az országot, a mult hó
25-én Ujhelyben időzött; a vm. levelestárban
Mátyás korabeli okmányokat azonban nem talál-
ván, másnap Leleszre utazott.

(Payzsoss Andor) arvaszéki elnököt tegnap,
nevenapja alkalmából, számosan keresték föl, hely-
beli barátai személyesen, a vidékről levélileg jó
kivánataikkal. Lapunk volt szerkesztőjének mi ez-
uton is kifejezzük baráti szerencsekívánatainkat!

Zalay István. Pénteken d. e. a vármegye
székházának ormára kitűzték a gyászlobogót. Száj-
ról-szájra adva terjedt a gyász, hogy *Zalay Ist-
ván* (ki nem ösmerte és ki nem tisztelte volna köz-
életünknek e jelesét) budapesti lakásán mult hó
28-án az esteli órákban meghalt. Minden szív mé-
lyen megilletődve fogadta a gyászirt. A törvény-
hozó testület képviselőháza, az országgyűlési sza-
badelvű párt egyik tevékeny és közszeretethen élt
tagját; a vármegye bizottsága a közügyek iránt
mindenkor nemes önzetlenséggel érdeklődő kiválaszt-
ottját; a vármegyei gazdasági egyesület oszlopos

alakját veszítette el és gyászolja az örökre elköltözöttben. A veszteség nagyságát, a csapás súlyos voltát legmélyebb gyászszal viseli az a nagy közönség, a mádi választó-kerület, mely a törvényhozás munkájának ügykörében alkotmányos jogainak gyakorlását már ötödikben bizta volt hön szeretett országgyűlési képviselőjére. De nem kisebb mértékben érzi a fájdalomnak sujtó hatását a szerencsi járás közönsége, mely minden rétegében megreszkette állja körül nemeskeblű jötevőjének ravatalát — ott a legyes-bényei kastély halottas szobájában; mert az örökéletbe átköltözött azok közül a kevesek közül való volt, kiknek a közboldogság előmozdítása terén kifejtett hatásuk olyan mint a delejvas, mely a természetével egyező apróbb részeket, a jókat és igazakat, magához vonzza s magától el sem bocsátja. Közigazgatási, közgazdasági és köztársadalmi téren szerzett érdemeit maradandó alkotásai hirdetik. Ez érdemek méltánylásra találtak a trón zsámolyánál is. *Zalay István* öfelsége, a király, a vaskoronarend adományozásával tüntette ki. Szegény és gazdag áldva említik nevét. Mintaszerűen berendezett gazdaságában szolgáló tisztjei és alkalmazottjai humánus bánásmódjáért jó urokat a bálványozásig szerették. Mikor a fővárosból, hová a boldogultat családja pár nappal ezelőtt még reménykedve fölvitte, a válságos helyzet híre L.-Bényére megérkezett: az uradalomban alkalmazott tisztség és cselédség Szerencsen a r. k. és g. k. templomokban misét szolgáltatott a drága élet fonának meghoszabbításáért. De akkor a Párkák már határoztak. Temetése ma délután lesz Bényén, hol az alispán által vezetett küldöttség fogja a vármegye közönségét képviselni. Áldás és béke lengjen jó emlékezetén! — A család részéről kiadott gyászjelentés így szól: Hagyarosi *Zalay István* szül. vizeki és bélaházi báró Tallián Janka a saját egy gyermekei: *Zalay Andor* és vizeki Tallián Andorné szül. *Zalay Janka*, valamint vője vizeki Tallián Andor m. kir. honv. huszár főhadnagy nevében is mélyen szomorodott szívvel jelenti felejtethetetlen férjének *hagyárosi Zalay István* Zempléni vármegye mádi választókerület országgy. képviselőjének és a vaskoronarend lovagjának hozzász. szenvedés után f. hó 28-án esti 7 órakor, életének 52-ik, boldog házasságának 30 ik évében bekövetkezett gyászos elhunytát. A megboldogultnak hült tetemei szombaton, f. hó 30-án d. u. 3 órakor fognak dalszínház utca 2. sz. alatt levő lakásán a r. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és f. évi dec. hó 1-én Legyes-Bényén d. u. 3 órakor a családi sírboltban örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent miséidőszak Szerencsen dec. hó 2-án. Budapesten pedig a ferenciek templomában dec. hó 3-án d. e. 10 órakor fognak az egék Urának bemutatni. Budapest, 1889. nov. 28. Áldás emlékére!

(Kinevezés.) A igazságügyminiszter az újhelyi kir. ügyészséghez alügyészsé *Szaffka Dénes* dr. mikolczi gyakorló ügyvédöt nevezte ki.

(Jótekinység.) *Klein Nándor* csörgői birtokos az újhelyi keresztény szegények közötti kiosztás céljából 50 frtot küldött a vm. alispánjához. Éljen!

(Névmagyarosítások) *Gruber Lajos*, újhelyi lakos, saját, valamint *Ludovika*, *Ernő*, *Etelka*, *Teréz* és *Irén* kk. gyermekei vezetéknévnek *Garai*-ra; továbbá *Doberstberger Nándor*, újhelyi lakos és *Nándor* nevű kisk. fia vezetéknévnek *Dobi*-ra kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

(Ruha-kiosztás.) Mint minden évben, úgy ez évben is, éspedig a múlt hó 24-én, egy egész sereg iskolás gyermeket ruházott föl a helybeli szegény izr. isk. gyermeket segélyező egyesület. Ötvenkét tanuló részesült ez idén a jótéteményben, tehát az iskola tanulóinak majdnem negyedrészre. A ruhakiosztási ünnepség, mely a status quo izr. hitközség elemi népiskolájában *Nemes Lajos* kir. tanfelügyelő és díszes vendégkoszoru jelenlétében folyt le, fényes tanubizonyoságot tesz a derék egyesület nemeslelkű jótekinységére mellett. Az ünnepséget *Nagy Armin* dr. egyesületi elnök emelkedett hangú beszédével nyitotta meg, melyben a felebaráti szeretet eme magas ténnyéért hálás elismerését nyilvánította az egyesület tagjai és jötevői iránt, a jótéteményben részesült szegény tanulókat pedig hatványozott munkakifejtésére sarkalta, végre a izr. nőegyesület jelenlevő tagjait a szegény gyermekeknek segélyezésében való közreműködésre kérte föl. Mire *Reichard Salamon* dr. egyesületi titkár és *Wolf Jakab* e. pénztáros, (ki a szegény segélyezett gyermekek iránt valóban atyai szeretettel viseltetik) a ruhakiosztást eszközölvén, egy szegény tanuló a segélyezésben részesült gyermekek ószinte köszönetét tolmácsolta. Most *Nemes Lajos* kir. tanfelügyelő beszéde következett, mely az ünnepség fénypontját képezte. Gyujtó hatású és lendületteljes szavakkal áldást mondott mindazokra, kik ezt a jótékony egyesületet létesítették és gyámolítják. Az éljenzések lecsilapultával, *Friedlőber Albert* iskolaszéki elnök is velős alkalmi beszédet mondott, mire végül az egyesületi elnök köszönetet szavazván a tanítói testület részéről tapasztalt önzéstelen ügybuzgalomért, a közönség emelkedett hangulatban oszlott szét.

(Szeszfogyasztási adó.) Lapunk ma egyheti számában megírtuk, hogy az újhelyi szeszfogyasztási

adóberletet a takarékpénztár kapta meg. A város képviselő-testületének múlt heti ülésén szönyegre került e dolog és pro- et kontra heves vitát kellett. Egy szavazatkülönbséggel határozatott el, hogy a pénzügyminiszter küldöttségileg kéréssek fel a kiadott bérllet megváltoztatására, aképen, hogy a törvényben is biztosított előnyöknél fogva, de sok más előrelátó város példájára is*), a fogyasztási adóberlet, illetőleg az italmérsi adó beszedési joga a városnak adassék.

Halálozás A *Nyomárkay*-család egy fiatal sarjának, *Zoltánnak*, életfákláját oltotta ki a könnyörtelen, az emberi élet intézésében kérdőre vonható: tan, tetteiben kiszámíthatatlan sors. Rövid élete 28. tavaszának mosolygóját régebbi idő óta gyótró testi szenvedés felhői boríták, míg végtére eloszlatta azokat m. hó 29-én bekövetkezett halála. Temetése ma d. u. megy. végbe. Nyugodjék békével. A család által kiadott gyászjelentés következőleg hangzik: *Nyomárkay József*, mint atya; *Nyomárkay Aurél*, *Nyomárkay Klotild*, özv. *Ráthonyi Antalné*; *Nyomárkay Izabella*, férj.: *Izsépy Istvánné*; *Nyomárkay Kázmér* és *Nyomárkay Ödön*, mint testvérek s a többi rokonok nevében is, mély fájdalommal tudatják szeretett testvérük: *nyomárkay Nyomárkay Zoltánnak*, f. évi november hó 29-én, életének 28. évében, hosszabb betegeskedés után történt gyászos halálát. A megboldogult földi maradványa vasárnap, dec. hó 1-ső napján d. u. 3 órakor, a reformált egyház szertartása mellett, a s.-a.-ujhelyi családi sírboltban fog örök nyugalomra létezni. S.-a.-Ujhely 1889. november 29-én. Áldás és béke lengjen hamvai felett!

(Részvét.) A múlt heti tüzvéznek áldozatul esett három szerencsétlent ma egyhete temették el nagy részvét közt a vármegyei közkegyházból. Az öreg *Potyinka*, ki a tűznél mindkét kezét összegezte amputáció következtében ujjait is elvesztvén, egész életére koldussá vált.

(Dohánybevéltés.) A nagy-tárkányi ez idei dohánybevéltéshez a vm. alispánja által politikai biztosul *Battha Pál* küldetett ki.

(Drága pecsenye.) Nem is régen történt. Három lesi puskásról szól az ének, a kik szokásaik ellenére nem vasárnap, de egy más munkanapon indultak vadászni egy Újhelyhez közel eső falu határára. A szerencse eleinte kedvezően mosolygott feléjük, mivel a napi fáradalom eredménye két drb nyúl leve. Hogy, hogy nem történt, mi viditá Nimródainkat a továbbiakra, nem tudjuk. Elég az hozzá, hogy hazafelé jövet a falusi kocsmárosnak hóféhér kacsáit is *»vad«*-nak nézték, s azok közül hat darabot lepuffogtattak. Dacára a jelenvolt tanu lekenyerezésének, a dolog mégis napnyire került, hóseinknek, hogy a vadászbecsület helyreállítását, a kacsákat szépen ki kellett fizetni, drbját 80 krajcárjával számítva. V.

(Állatvásárok.) A vm. alispánja a *sárospataki f. hó 5-iki, a sztrókói f. hó 10-iki* orsz. vásárokrá szarvasmarha-hajtását, nemkülönben a *király-helmecsi sertésvásárok* tartását megengedte.

(A »Zemplén« feketetáblája.) A Kazinczy-utcai gyalogjárónak a zárdá-utca bejárása előtti része, valamint az *Ambrózy- és Bessenyei-ház* közötti kereszt-gyalogjáró hallatlan siralmas állapotban van. Sárvíz idején, mint most is, ott az átjárás lehetetlen, hacsak valakinek bokán felül nincs szuszta a habarékban lubickolni. A város birájának figyelmét több ízben és e helyről is felhívtuk a nagyon csekély költséget igénylő helyreállítás sürgős voltára, ennek eredménye azonban nem lett. A járási főszolgabíróhoz fordulunk tehát, kinek rendelkezése folytán a Kazinczy-utcai sárhányások elhordását már megkezdték, és kérjük, hogy ismert erélyével az aposztrofált gyalogjárók sürgős helyreállítását hagyja meg. *Kazinczy-utca*.

(A dargói szent asszony) unokáján elköve tett merényléről az *»Ad. Kassai K.«* hiráda alapján múlt számunkban rövid kivonatban mi is említést tettünk. Most illetékes helyről értesültünk, hogy a rémtörténet egy meggondolatlan és hatáshajhászó reporter fantáziájának szüleménye; mert az iszonyuan megcsontított gyermek egy baleset áldozata. Ugyanis egy Amerikából rövid idő előtt haza érkezett egyén dinamit-gyutacsokat hozott magával s azok valamiképen a gyermekek kezébe kerülvén, a *Bukata* fiu is egy ilyen gyutacsot felrobbantott, s az kezét összeroncsolta. A baleset okozója ellen a vizsgálat folyamatban van. Roszakaratu ráfogás az is, hogy a járási főszolgabíró a »dargói szent asszony üzelmeire szemet huny«, mert a »szent asszony« már le is volt tartóztatva, jelenleg rendőri felügyelet alatt áll, s az utazgatótól is eltiltatott.

(Betöréses lopás) *Bodrog-Kereszturban* a közbiztossági állapotok meglehetősen rossz lábon állnak. Rövid idő alatt már a második betörésről veszünk onnan hírt. A múlt hó 21-ére virradóra *Boronkay Farkas* (a. bereczkii birtokos) házat törték fel ismeretlen tettesek, s onnan mintegy 250 ft értékű ág- és ruhaneműt loptak el. A szorgos kutatás máig nyomra nem vezetett.

(Csendélet.) *Z. Butkáról* írják a *»Kassai Szemlének«*, hogy *Dely Lajos* butkai körj. segéd m. hó

21-én a körhöz tartozó *Deregyő* községbe ment adótszedni, s miután sok dolga akadt ott maradt éjszakára is a bírónál, ki az utcai szobában helyezte el vendégét. E szobába éjjel ismeretlen tettesek betörték s az asztalra tett remontoár-zseborát és 70 kr. aprópénzt, ugyszintén a jegyző kabátja zsebéből négy-öt szivart elvettek, míg a mintegy 60 ftal terhelt pénztárcát, melyet lefekvéskor a jegyző feje alá tett, a tolvajok nem háborgatták. Az egész dologban pedig az a legnevezetesebb, hogy a jóálmu jegyző a történetről mitsem tudva, pihente ki a nappali egzekúció fáradalmait.

(Vigasztalás a filokszerá ellen.) *Berhidáról*, *Veszprém vármegyének* egyik kis községéből, írták a *»Bp. Hl.«*-nak: Községünk szőlőjét már évekkel ezelőtt tönkre tette a filokszerá. A szőlőt ki is vágta. Egy paraszt azonban nem vágta ki. Hagyta, úgy mint volt. Parasztszokás szerint a szőlő közé babot, káposztát stb. ültetett, s ezzel együtt aztán folyvást művelte, kapálta a szőlőt is. Mindenki nevette. De ime, az idén egyszerre csak kihajt a szőlő s olyan termést hozott neki, hogy az bámulatos. Az igaz 4—5 év kellett hozzá, de a szőlő nem veszett ki. Ez tény. — Hasonló eset fordult elő a fehérvári szőlőkben is. A kiortatlan szőlők ottan is kifakadtak s pompás termést hoztak. (Higyje — aki hiszi! Szerk.)

Irodalom.

A kender természetrajza — címen *Ormándy Miklós* dr., a kegyesrendiek újhelyi gimnáziumának tudós igazgatója, a kenderről, mint gazdasági növényről nagyértékű munkát írt, melyben, kerülve a szokásos, mélyreható tudományos boncolgatást, könnyen megérthető módon s alakban ad számot a kender életére vonatkozó természetrajzi tanulmányairól. A kender természetrajzának megírásakor, mint előszavában mondja, az a cél lebegett szeme előtt, hogy e hasznos gazdasági és jövedelmező export-növény iránt felkeltse az érdeklődők figyelmét és annak intenzívebb módon való termelésére impulzust adjon. A nagybecsű műnek értékét fokozza, megértését pedig könnyíti a szöveg közé nyomtatott 36 ábra, melyeket egy-kettő kivételével maga a tudós szerző rajzolt természet után. A mű díszes kiállításáról a *»Zemplén«* könyvnyomató műhelye gondoskodik s nagy nyolcad ívréten 70—80 lapnyi terjedelemben *Karácsony*ra elhagyja a sajtót. Gazdaközönségünk körében bizonyára kedves lesz ez a karácsonyi ajándék.

A *»Vasárnapi Ujság«* november hó 24-iki száma a következő tartalommal jelent meg: Szabó István, a m. tud. akadémia 50 év előtt választott tagja. (Arcképpel.) — Egy 1859-iki legionárius iratából. Olaszországban és Afrikában írt naplójegyzetek. — A gyűri. Történelmi és műtörténelmi szempontból. (73 képpel.) Dr. Szendrey Jánosról. — Száz év előtt. Emlékezések a francia forradalomra. — A pápai honvédszobor és az 1849. június 27-iki iházi ütközet. (Képpel: Dombormű a pápai honvéd-emléken, ifju. Vastagh Györgytől.) — Egyveleg. — A műcsarnokból. 16 képpel a képzőművészeti társulat teli kiállításából, Benczur Gyulától, Ligeti Antaltól, Than Mórtól, Bihari Sándortól, Roskovitcsától, Ballótlól, Agaházytól, Greguss Imrétől, Vastagh Györgytől és Gézátlól, stb.) — II. Dom Pedro brazília császár. (Arcképpel.) — Képek Rio-Janeiróból. (3 képpel Stuller László gyűjteményéből.) — A görög trónörökös lakodalmi menete. (Képpel.) — József főherceg a cigányokról. — A portugál királyok sírja. (Képpel.) Irodalom és művészet. — Egyletek és közintézetek. — Mi újság? — Hálózások. — Szerkesztői mondanivaló. — Képtalány. — Sakkjáték. — Heti-naptár. — A *»Vasárnapi Ujság«* előfizetési ára negyedévre 2 ft., a *»Politikai Ujdonságok«*-kal együtt 3 ft. — Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadói hivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. sz.) megrendelhető a *»Képes Néplap«* legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 1 ft.

A közönség köréből

— Alak s tartalomért a beküldő felelős. —

Nyilvános köszönet.

A s.-a.-ujhelyi kereskedő ifjak egyesülete nevében *Lóvy Adolf* könyvkereskedő urnak az egyl. könyvtár megalapításául adományozott, 158 kötetből álló 42 teljes műért ezennel hálás köszönetet mondunk.

Kelt az egyl. választmányunk 1889. évi november hó 21-én tartott üléséből.

Gottlieb Jenő,
könyvtárnok.

Némethi Bertalan,
(P. H.)
titkár.

Nyilvános nyugta és köszönet.

A homonnai prot. templom-alap javára a következő kegyes adományok folytak be újabban az egyház pénztárába: Nm. vall. és közokt. mm. 200 ft. *Lizskai József* 2 ft. *Fuhász János gyűjtőívén*: *Juhász János* 3 ft, *Führer Sándor* 1 ft, *Szűcs Gyula* 1 ft, *Kenyizley Pál* 50 kr., *Sipos Sámuel* 50 kr., *Gaál József* 50 kr., *Téglásy Károly* 30 kr., *Fodor Dániel* 10 kr., *Szilágyi József* 50 kr. *Dr. Szombathy László gyűjtőívén*: *Olvashatatlan* név 10 ft. *Dr. Csőke N.* 1 ft, *Szűcs Béla* 5 ft. *Füzesséry György* 2 ft, *varannói takarékpénztár* 3 ft. *Peszery István* 2 ft, *Werner Gyula* 3 ft, *Gaál Sándor* 1 ft, *N. N.* 2 ft, *Átányi József* 1 ft, *Dr. Szom-*

*) Ez már igaz!

Szerk.

bathy László 10 ft, összesen 249 ft 40 kr. Fogadják a kegyesszívű gyűjtők és adakozók egyházunk legszivesebb köszönetét. Homonna, 1889. nov. 21.
Tisztelettel:] Mándy István pénztárnok.

Nyilvános köszönet.

A gálszécsi ev. ref. egyház tanácsa újból épült lelkészlakja költségeinek fedezésére f. év és hó 23-án jótékonycélu táncvigalmat rendezett; mely alkalommal belépti díj és felülfizetésekből befolyt összesen 143 ft. Ebből levonva az 55 frtnyi költséget, 88 frt tisztajövedelme lett az egyháznak.

Ezen összeghez felülfizetéssel hozzájárultak: Dr. Marikovszky Pál 2 ft, Ferber Béla 1 ft (T-Terebes), Bodnár Péter 1 ft (Szaláncz), Dudinszky Dezső 1 ft (Szécs-Keresztur), Szabó Zsigmond 2 ft, Nemthy József 2 ft (Kohány), Szemere Emil 4 ft (Azar), Pilisy László 2 ft, Kapy Lajos 1 ft, Horváth Mihály 1 ft (Nagy Mihály), Pereszlényi István 2 ft (Varannó), Besenyei István 3 ft, Besenyei Bertalané 3 ft (Miglész), Szabó Endre 2 ft (Minaj), Fábry Béla 4 ft, tisz. Gay János 1 ft, Nádas Árpád 4 ft, Tremmel Károly 2 ft, Kudász Endre 1 ft, Debreczeni Ferenc 2 ft, Spóner Gyula dr. 2 ft, Kemény Dezső dr. 1 ft, Schwarcz Armin 2 ft, Schwarcz Ignác dr. 3 ft, tisz. Ichnatko Emil 1 ft, Földes József 2 ft, Stépán Pál 4 ft, Molnár Béla 9 ft, Eperjesy István 2 ft, Horváth József 1 ft (gálszécsiek).

Midőn ezen felülfizetett összegeket nyilvánosan nyugtázzuk, egyszersmind a szives pártfogásért az egyház nevében hálás köszönetünket nyilvánítjuk.

Kelt Gálszécsen, 1889. nov. 26.

Az egyház megbízásából:

Sárkány Imre, lelkész. Kovács Sámuel, gondnok.
Görgey Gyula, egyh. tanácsos.

TANÜGY.

Egy fillér

az ujhelyi csonka gimnázium kiépítési költségeihez.

A közoktatásügyi minister — mint vármegyének minden szép- és jóért buzgón lelkesedő főispánja a nyári közgyűlésen a vármegye bizottságának jelentette — megígérte, hogy a s. a. ujhelyi 6 osztályú gimnáziumot hajlandó két év alatt 8 osztályúvá kiegészíteni, ha a szükséges helyiségek az érdeklettek által felállítatnak és felszereltetnek.

Azóta fél esztendő múlt el és nem történt semmi a jó ügy előbbvitelére. Sőt úgy látszik, mintha az irányadó körök arról győződtek volna meg, hogy nem is lesz belőle soha semmi. Legalább ezt látszik bizonyítani az, hogy a múlt héten itt járt főigazgató tarthatatlannak látván a 6 osztályú gimnázium fenmaradását, amennyiben az 8 osztályúvá nem emeltetnék, eltörölnének véleményezte az 5. és 6-ik osztályt, mely esetben Ujhely elveszítene a csak nem régen nagy utánjárással megnyert két felső osztályt.

Hogy ez nem lehet érdeke legelső sorban S. a. Ujhely városának, az nagyon természetes. De hogy a vidéknek is érdeke ellen volna, az sem szorult bizonyításra.

Régen és sokan óhajtkák, hogy az ujhelyi gimnázium nyolc osztályúvá emeltesék. Beszéltek már erről eleget, a kultuszminiszternél kérvényeztek is e tárgyban; de a beszéd, kérelem és ígéretnél maradt minden.

Azért ideje volna, hogy a város leginkább érdekelt körei kezökbevéve újra az itteni gimnáziumnak feledésbe merült ügyét, hozzáfognának a szükséges pénznek a város és vidéke birtokosai adakozásából leendő összegyűjtéséhez, hogy így valahára az oly régen óhajtott nyolc osztályú gimnázium felállítható lenne.

Nem lehet hinni, hogy az érdekelt családapák és vármegyénk urai, birtokosai ne adakoznának össze annyit, amennyire szükség lenne. Sőt ha kell, a vármegye bizottsága vessen ki pótdadót is a hiányzó összeg előteremtésére; mert ha kasszára és betegkezelésére lehet adózni, annál inkább lehet, sőt kell is az iskolára.

Azt hiszem, hogy zsidó polgártársaink sem maradoznának el az önkéntes adakozók sorából. Ezáltal szépen megcélolhatnák azt az ellenök emelt vádat, hogy a nélkülölök s keresztények által alapított gimnáziumokat minden hozzájárulás nélkül használják fiaik.

Hogy pedig ne szaporítsam az e téren már annyiszor eredménytelenül elhangzott szót én is: ezennel kötelességem kijelentem, hogyha a S. a. Ujhelyi gimnázium 7. és 8-ik osztályának ügye a megvalósítás stádiumába lép — azonnal 100, azaz egyszáz o. é. forinttal járulok annak felállításai költségeihez*).

Rimay Lehel.

* Minden szóval ékebben szól a tett. Kalapot emelünk s úgy üdvözöljük cikkirót, aki az első áldozati fillért ajánlja föl a szent ügy oltárára. Nem az összeg nagyságát, de a szívet, az önkéntes, benső elhatározás nemességét tekintjük, midőn városunknak egyik igénytelen polgárát, cikkirót, követendő

A bodrogközi ált. tanítói kör ez évi őszi gyűlését november hó 21-én tartotta meg a zé-tényi népiskola tantermében. Lukács István elnök megnyitó beszédében a néptanító hivatását fejtegetvén, szépen bizonyította, hogy az egyesület a nevelés ügyének előmozdítására szolgál. Strebeósky Isaiás zétényi tanító az »i« betűnek, Littavecs János szinyéri áll. tanító a »számjegy értékének« megismertetéséről tartottak mintatanítást; midkét előadót jegyzőkönyvileg megdicsérték. Felolvastattott a vármegyei gazdasági egyesület által a néptanítóokra oktrojált fanemesítés tárgyában való fel-szólamlás. Az ott foglaltakat a kör magáévá te-vén, a »Zemplén«-nek beküldeni rendelte.**) A kör tagjainak 2/3 része nem jelent meg miért is 2 héten belül a K-Helmecen tartandó rendkívüli gyűlésre fog a tisztújítás megejtetni. Gyűlés után a gr. Klobuszky-féle kastély nevezetességét te-kintették meg a jelenvolt tagok. F.

Egyesületi élet.

A kereskedelmi-íjjak egyesü-létének legfontosabb teendői.

Senki sem fogja tagadni, hogy a magyar kereskedelmet az illetékes ügyének kevés előny-ben részesítik és hogy a hazai kereskedők jogos érdekei legkevésbé istápolatlanok. Különösen nem istápolatlanok a vidéki kereskedők.

A vidéki kereskedő valósággal mostoha gyer-meke az államnak, sem a szállításnál, sem pedig máshol kedvezményben nem részesül.

A vidéki város kereskedői a versenyekei s sok-kal inkább ki vannak téve, mint a nagyobb városiak. A nagyobb városban, hogy valaki mint rendes ke-reskedő megállhasson, bizonyos szakértelemmel és elegendő üzleti tőkével kell bírnia — nem ugy-van az a vidéki kis városban. Itt, ha valaki tan-ult mesterségével nem boldogul vagy nehezebb munkát nem akar végezni — üzletet nyit. Jómódu ismerősei vagy rokoni segítségével megszerzi a szükséges »hitelt« s rövid idő alatt ott ékeskedik az újdonsült »kereskedő« üzlete fölött a cifra cég-tábla: N. N. vegyes- vagy N. N. rőfös kereskedése.

Igy lesz a munkakerülő, vagy más szakokban el-bukott egyénekből, sőt nem ritkán tapasztalatlan gyerkőcökből kereskedő. Ezek aztán nem ismerve a kereskedelmi morált, mit sem adva a tisztés-ségre, versenyre kelnek a szolid kereskedővel, ki a régi jó szokásokhoz híven, továbbra is becsü-lettel akarja kényerét keresni — s gyakran tönkre teszik azt; saját egyéni érdekeikért szégyent és bizalmatlanságot hoznak az egész testületre azál-tal, hogy egy szép napon és nem ritkán éppen akkor, midőn üzletök virágzásnak indult — fi-zetésre képtelenekké mondják magukat, minek követ-keztében a hitelezők az »inzolvens« kereskedő ügyes manővrozása által lépve kerülnek s »no-lens-volens« kénytelenek »kiegyezkedni« úgy, hogy gyakran követeléseiknek felét sem kapják meg, az »inzolvens« kereskedő pedig gyönyörködik a könnyű szerrel kieszközölt nyereségben.

Ha az alkotmányos élet által teremtett álla-potokat vizsgáljuk, furcsának fogjuk találni, hogy míg gyakran a legkisebb jelentőséggel bíró ipar-ágak üzése képesítéshez van kötve, addig a ke-reskedelem nem ritkán a kontároknak és szédelgők-nek van kiszolgáltatva, kik miatt legtöbbit a vi-déki városok kereskedői szenvednek, s pedig nem-csak az egyenlőtlen verseny következtében, hanem a hitelügyleti viszonyoknál fogva is.

Tudunkkal a helybeli fiatal kereskedők a minap egyesületté alakultak. Ennek az egyesületnek kellene a tarthatatlan s mindinkább veszedelmesebbé váló állapotok megszüntetésére törekedni s szigorúan arra ügyelni, hogy egyes szédelgők üzérkedése által a testület megillető tisztelet s bizalom meg ne in-gattassék. Ha nem tesznek semmit és tovább is némán türik, hogy a kontárok és szédelgők miként teszik tönkre jó hirneveket, akkor ma holnap bekö-vetkező szomorú helyzetük megteremtését nagy-résben maguknak tulajdonítsák.

Ez volna nézetünk szerint az egyesület egyik fontos teendője,

Az új egyesületnek, továbbá, a magyar üzleti nyelv általános behozatalára kellene ösztönözni ke-reskedőinket, mert a hazai kereskedelem és ipar szellemének magyarosítása a magyar nemzet jövő-jére nézve a legfontosabb feltétel.

Elvitázhatatlan tény az, hogy minden ember azzal a nyelvvél szeret élni, melyet legtökéletesebben bír, melyet atyjától, anyjától hallott, melyben gyermeki tanulmányait végezte. S mit tapasztal-nak ennek dacára a kereskedőknél? Ott azon visszás állapotok találkoznak, hogy még azon ke-reskedők is, kik családi tűzhelyüknél magyarok, kik társalgási körükbe iparkodnak átültetni a ma-gyar nyelvet, a magyar szellemet, magyar művelt-

példa gyanánt állítjuk az ügyben érdekelt nagy közönség elé. Porszemekből áll a piramis — csepkekből van összetéve a tenger. Adja az ég, hogy az itten felajánlott áldozati fillér kezdete legyen az ezreknek és tízezreknek — az ige: csonka gimnáziumunk kiépítése, — mielőbb testté váljék!

** E tárgyánál tévedésben van a t. tanítói kör. Az ut-szék befűtésére a vmegye közönsége alkotott szabályrendeletet s azt a belügyminiszter jóvá hagyta. Ha sértve éri magát a t. tanítói kör, a vármegyénél kell kérvényezni. Szork.

séget, — ugyanazoknak kereskedelmi élete mégis német marad.

Kellemetlenül érintett, midőn a multkor egy fiatal kereskedőt meglátogatván, nála német »straz-zát«, német segéd- és »hauptbuchot« láttam, sőt a különféle fűszereket és egyéb árucikkeket tar-talmazó ládácskákon látható fölíratok szintén Schiller ékes nyelvére emlékeztettek! Fiatal ismer-ősrünket e visszasság miatt kérdőre vonván, azt felelte, hogy magyar kereskedelmi ügynyelv hiányá-ban kénytelen németül vezetni a könyveket; mire kötelességünknek tartottuk őt tévedésére figyel-meztetni, és azokat a magyar szakmunkákat figyel-mébe ajánlani, melyekből ő mindazt könnyen meg-tanulhatja, ami kereskedelmi ismereteinek magya-rostítására multhatatlanul szükséges.

Midőn tehát teljes elismerésünket nyilvánít-juk a kereskedelmi-íjjak azon nemes törekvése iránt, hogy a mindennapi nehéz munka fáradsalmait s a lét küzdelmeiben kimerült lelket, a számokba me-rült szellemet, tudományos és szórakoztató elő-adások tartása által fölvilanyozni óhajtkák, — mégis azt tartjuk, hogy az egyesület még ennél is fon-tosabb feladatot fog teljesíteni, ha kereskedőinket a magyar nyelvvel való élésre buzdítani fogja.

Röviden elmondottuk a kereskedelmi-íjjak egyesületének legfontosabb teendőiről való véle-ményünket. Szorosan a tárgynál maradtunk. Ezzel a kérdéssel egyetemben az egyesület egyéb teend-őire is lehetett volna kitérni. De beérjük egye-lőre ezzel, minthogy reméljük, hogy a felvett kér-déshez még más illetékesebb emberek is fognak hozzájárulni, s pedig első sorban művelt keres-kelem többi bajai is szóba fognak hoztatni.

— r — r.

KIMUTATASA

a zempléni vármegyei nyilvános közkórház 1889. évi szept- havi beteg-forgalmának.

1889. szept. 30-tól ápolás alatt maradt	1889. okt. 31-ig újonnan felvétellett	Ápoltak összege	Ezek közül elbo-csátattak				Összes fogyaték	A hó végével ápo-lás alatt maradt	Az ezen idő alatt fel-merült ápolási napok
			Gyógyulva	Javulva	Gyógyulatlán	Meghalt			
35	38	73	44	—	—	4	48	5	887

Tokár József,
alorvos.

Dr. Schön Vilmos,
főorvos.

Szerkesztőségi posta.

A patikus szerelme Az eszme egészséges és eredeti de kidolgozása csonka és pongyola.

A század története — Aggodalom — Dal egy kis levélről — Nem kértem én sokat — meg fog jelenni.

R. L. urak Patak! A küldöttekért köszönet — küld-őjüknök szives üdvözlét!

Felelős szerkesztő:

HORVÁTH JÓZSEF.

Főmunkatárs: DONGÓ GY. GÉZA

Kiadótulajdonos: ÖZV. BORUTH ELEMÉRNÉ.

Hirdetések.

Apró széna eladó

kis s nagy mennyiségben nagymélt. gf. Andrássy Aladár ur moly-vai majorjában. Értekezhetni az uradalmi tisztségnél Hardicsán u. p. Tőke-Terebes.

1-3

Tk. 1771/89. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A Gálszécsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a felső-zempléni kölcson- és takarékin-tézet csődtömege végrehajthatóknak és Saárossy Györgyné s a a m. kir. kincstár csatlakozott végrehajthatóknak Ujfalussy Mi-hályné szül. Fejy Anna végrehajtást szenvedő elleni 1200 ft, 500 ft és 418 ft tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehaj-tási ügyében a s. a. ujhelyi kir. törvényszék (a varannói kir. járásbíróóság) területén lévő, M.-Krucsó község határában fekvő a m.-krucsoi 47. sz. tjkvben foglalt 236 hr. sz. ingatanból Uj-falussy Mihályné szül. Fejy Annát illető 2/16 résznyi jutalékára az árverést 306 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi december hó 31-ik napján d. e. 10 óraker M.-Krucsó község bíróságánál megtartandó nyilvános árverésen a megál-la-pított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárán-ak 10/100-át, vagyis 30 frt 60 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki-küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé-séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróóság mint telekkönyvi-hatóságánál, 1889. évi szept. hó 26-ik napján.

Nádas,
kir. albiró.

Asvány vizek.

MALÁRCSIK GYÖRGY

fűszer és vegyes kereskedése
S.-a.-Ujhelyben.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek mindennemű
fűszer anyag- és gyarmat-árakkal
dusan felszerelt aruraktárát.

A legelső és eredeti helyekről beszerezve a legfinomabb
minőségű Rum, francia Cognac, Tea, Tea-sütemé-
nyek, valódi I. görzi gesztenye, ementháli, impe-
rial és belföldi sajtok, czukorkák, csokoládé,
cacao a legmérsékeltbb árakon számítva.

Cukor I-ső minőségű egész süveg kiloja 45 kr.
1 kl. kávé 1. 60 krtól 2. 20-ig | Petroleum salon 1 kl. 24,
1 kl. rizs 16 krtól 36 krig | " amerikai 1 kl. 28.

Császár olaj belföldi 1 kilo 32 kr., 3 rózsás
importált 1 kilo 40 kr., literenkint 4 krral olcsóbb.
Miligyertyák szoba és templomi többféle minőségben.
Viaszgyertyák és legszebb kiállítású viaszgyertya tekercek
Borok a legtisztább ízű asztali borok literenkint, 1 liter
22-30 krig, valamint szomorodni és aszaborok min-
denféle árban.

Vidéki megrendelések pontosan a legnagyobb
figyelemmel teljesítettek.

Rövid és kefeárak.

Pipere szappanok.

Pipere szappanok.

Wihs Keresztély

CZUKRÁSZ

S.-a.-Ujhelyben, (a megyeházával szemben)

ajánlja a n. é. közönségnek legfinomabb sütemény és
tortáit; továbbá kitűnő minőségű krém-czukur-
káit különként 2 frttól 5 frtig; legfinomabb thea-
süteményeit, különféle választékban.

Cognac, legfinomabb francia.

Cognac, Alex. Matignon és társa-féle.

Cognac, J. Sorin és társa-féle.

Cognac, Bisquitt.

Cognac, legfinomabb magyar.

Kapható ezen kívül a legfinomabb Thea, legfino-
mabb Cuba- és Jamaica-Rum, legfinomabb bel-
földi és francia likörök, Benediktiner, fél- és
egész keserű (gyomor likörök) Magyar és francia
pezsgők. stb

A n. é. közönség kegyes pártfogását kéri kiváló tisztelettel

Wihs Keresztély.

4-13

Árverési hirdetmény.

Csanáros községe a kizárólagos italmérsi jogosultságot 1890. évi jan.
1. éti 3. évre megváltotta, mely időre azt a folyó évi december hó 13-án
d. e. 9 órakor a község házában leendő nyilvános árverésen a legtöbbet
ígérőnek bérbe adja. Kikiáltási ár 1230 frt. A feltételek iránt akár írásban,
akár személyesen felvilágosítást lehet szerezni a csanárosi körjegyzői hiva-
tálnál.



Eddig még fölülmulthatatlan.

Maager V.-féle

valódi tisztított

CSUKAMÁJOLAJ

Maager Vilmóstól, Bécsben.

Az első orvosi autoritások által megvizsgálva, könnyű emészthető
hatása végett gyermekek részére is, különösen ajánlható; mint legtisztább,
legjobb, legeredettebb és általánosan elismert leghatásosabb gyógyszer mell-
és tüdőbetegség ellen, gümő, sömör dagadtatok, bőrküütsések, mirigybe-
betegség, gyöngeség stb. ellen.

1 üveg sárga olaj 1 frt, 1 üveg fehér olaj 1 frt 50 kr.

Kaphatók a gyári raktárban:

Bécs, III. Bez. Heumarkt Nr. 3.,

valamint valódi minőségben Ausztria-Magyarország gyógyszerártaiban és minden nagyobb
fűszerkereskedéseiben.

Sátoralja-Ujhelyben: csak Zlinszky J. ur gyógyszerártaiban.

6-18

1890. év január 1. ével új előfizetést nyitunk a

„MERCUR“

20. évfolyam.

20. évfolyam.

hiteles sorsolási tudósítóra.

A nagyszámú sorsolási lap közül a „Mercur“ az elismert megbízhatóságával, leg-
tökéletesebben és világosan szerkesztett huzási jegyzékével fogva kitűnik. — A „Mercur“
magyar-német szövegben hónaponként 2-3-szor jelenik meg, nyomban minden nagyobb
és fontosabb huzás után.

Minden előfizető ingyen kapja a „Mercur“

Sorsolási évkönyvét 1890-ik évre.

mely teljes hátralék-kimutatás az összes 1889. december végéig ki-
sorsolt és még be nem váltott magyar, osztrák és külföldi sorsjegyek-
ről tartalmaz, továbbá az

Általános sorsolási naptárt 1890. évre.

Mindamellett, hogy a „Mercur“ anyaga napról-napra szaporodik, a lap előfizetési
ára változatlan marad és pedig

egész évre 2 frt.

bérmentes postai szétküldéssel együtt.

Mutatványszámokat kívánatra egy egész hónapig ingyen és bér-
mentve küldünk.

Előfizetéseket elfogad

A „MERCUR“ kiadóhivatala.
Budapest, V., Dorottya-utca 12.

TK. 2331. szám
1889.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gálszécsi kir. járásbírósa mint telekkvi hatóság
közhírré teszi, hogy Saárossy Györgyné végrehajthatóknak, vala-
mint a felső-zempléni kölcson- és takaréktársulat csődötmege
a m. kir. kincstár, Benczur Emil és Grünwald Mór csatlako-
zott végrehajthatóknak Ujfalussy Mihály és neje, szül. Fejy
Anna végrehajtást szenvedő elleni 318 ft 24 kr., 1200 ft, 418
frt 59 1/2 kr., 120 frt 19 kr. és 133 frt 75 kr. tőkekövetelés és
járuléki iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. tör-
vénszék (a varannói kir. járásbírósa) területén lévő M.-Kru-
csó községe és határában fekvő, a m.-krucsói 11. sz. tjkvben
1, 2., 4. sor., 12., 30., 52. hrsz. a. foglalt s Trykáll Edéné,
szül. Fejy Paulina, öz. Zboray Lászlóné, szül. Fejy Katalin,
Fejy Agoston örökhagyó, Fejy Anna, Ujfalussy Sándor, Ujfa-
lussy Mihály, Kálócsy Józsefné szül. Ujfalussy Emma, Ujfa-
lussy János, Lacsné Lajosné szül. Ujfalussy Erzsébet, kisk.
Ujfalussy Mária, Ujfalussy Endre, Jezerniczki Odónné szül.
Apagyai Ottilia, Ujfalussy Mihályné szül. Fejy Anna, Ujfa-
lussy Endréné szül. Fejy Mária, Balogh Ilona, öz. Szeretin
Zsigmondné szül. Fejy Szidónia tulajdonául felvett ingatlanra
148 ftnyi, a m.-krucsói 30. sz. tjkvben 1 sor 46. hr. sz. s ugyan-
csak fent nevezettek tulajdonául felvett ingatlan földtulajdonára
92 ftnyi, a m.-krucsói 31. sz. tjkvben 1 sor 48 hr. sz. ugyan-
csak fent nevezettek tulajdonául felvett ingatlan földtulajdonára
116 ftnyi, a m.-krucsói 69. sz. tjkvben 1 sor 37. hrsz. s Fejy
Agoston örökhagyó s Fejy Anna kivételével ugyancsak fentne-
vezettek tulajdonául felvett ingatlanra 101 ftnyi, a m.-krucsói
75. sz. tjkvben 1 sor 33. hr. sz. a. Zboray Lászlóné szül. Fejy
Katalin, Trykáll Edéné szül. Fejy Paulina, Ujfalussy Mihályné
szül. Fejy Anna és Balogh Ilona tulajdonául felvett ingatlanra
88 ftnyi s végre a m.-krucsói 22. sz. tjkvben foglalt 2., 3.
sor 234., 321. hr. sz. ingatlanokból Ujfalussy Mihályt illető
1/4-ed és Ujfalussy Mihályné szül. Fejy Annát 1/4-ed résznyi
birtokjuttalékára az árverést 148 ft, 92 frt, 116 ft, 101 ft, 88
ft, és 174 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elren-
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi febr-
ruár hó 14-ik napján d. e. 10 órakor M.-Krucso község (bíró)
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál-
tási áron alól is eladati fognak.

Árverezni szándékozzák tartoznak az ingatlan becsárá-
nak 10%-át, vagyis 14 ft 80 krt, 9 ft 20 krt, 11 ft 60 krt,
10 ft 10 krt, 8 ft 80 krt, 17 ft 40 krt készpénzben vagy az 1881.
évi LX. tc. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi
nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszter rend. 8-ik §-ában
kijelölt ovdékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez le-
tenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt
átiszolgáltatni.

Kelt a gálszécsi kir. járásbírósa mint telekkönyvi
hatóságnál, 1889. évi okt. hó 31-én.

Nádas, kir. aljbíró.

Tk. 3185/1889. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A s.-a.-ujhelyi kir. törvénszék mint telekkönyvi hatóság
közhírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajthatóknak Kol-
lonainé szül. Botka Johanna végrehajtást szenvedő elleni 359
frt 90 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyé-
ben a s.-a.-ujhelyi kir. törvénszék (a kir.-helmecki kir. jbi-
rósa) területén lévő, Nagy-Géres községe határában fekvő a
n.-géresi 13. sz. tjkvben Kollonainé sz. Botka Johanna tulaj-
donául jegyzett I. 112. hrsz. belhely és 195. (286-287).
(349-351) hr. sz. külirtokra az árverést 3123 frtban ezennel
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fen-
nebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi december hó 11-ik
napján délelőt 10 órakor Nagy-Géresben a község házában
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási
áron alól is eladati fog.

Árverezni szándékozzák tartoznak az ingatlan becsárá-
nak 10%-át, vagyis 318 frt 30 krt készpénzben, vagy az
1881. évi LX. törvényzikk 42. §-ában jelzett árfolyammal
számított és az 1881-ik évi nov. hó 1-én 3333. szám alatt
kelt igazságügyminiszter rendelet 8-ik §-ában kijelölt ova-
dékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy
az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a
bírósnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis-
mervényt átiszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-ujhelyi a kir. törvénszék mint tkvi hatóság
nál 1889. évi június hó 8-ik napján.

Képes Gyula, kir. tvszki bíró.

S.-a.-Ujhely, nyomtatott a „Zemplén“ gyorsajtóján.

341.

89. vgh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c.
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a sz.-fehér-
vári kir. jbiroságnak 2057/89. sz. végzésével Felmayer István
sz.-fehérvári lakos javára 402 ft 52 kr., a bécsi cs. kir. keres-
kedelmi bíróságnak 40474., 41833., 40475. 201618/89. p. sz.
végzéseivel következő bécsi lakosok javára Fuchs Meindel és
Horn 301 ft 30 kr., 58 ft 28 kr., 120 ft E. Mayer 119 ft 15
kr. a bpesti VI. ker. kir. jbságnak 13600/89. sz. végzéseivel
a Bpsten székelő első magyar szövőköteő-gyár javára 65 ft
27 kr. tőkék s jár. erejéig Vockel és Drescher bécsi czég
javára 230 ft s jár. erejéig Irányi és Nebesz alperes ellen el-
rendelt kiel. végrehajtás folytán nevezett alperestől S.-a.-Uj-
helyben, 1889. évi április hó 19-én lefoglalt s 1448 ft-ra bel-
csült ingóságokra a s.-a.-ujhelyi kir. járásbírósa 2694/89. sz.
küldő végzése folytán az árverés elrendeltetvén, annak a hely-
színén, vagyis Sátoralja-Ujhelyben, alperes bolthelyiségében
leendő megtartására határidőül 1889. évi december hó 9-ik
napjának délutáni 2 órája tűzetik ki, a mikor a bíróság
le foglalt bolti czikket, s egyéb különféle ingóságok az 1881.
50. törvénycikk 107. és 108. §§-ai szerint a legtöbbet ígérő-
nek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is
el fognak adani.

Felhívtnak egyttal mindazok, a kik a lefoglalt tár-
gyakra elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket
az árverés megkezdése előtt szóval vagy írásban alulírt végre-
hajtónál az 1881. 60. t. cz. 111. §-a értelmében a különbö-
ző következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasztják.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1889. évi nov. hó 26-ik napján.

Pál Lajos,
kir. bir. végrehajtó.